
Ezen lapok minden fitten 
Begyszer,u. m. kedden, csii-.»r- 
tükon, pént. és vasúm.jelennek 
nieg. Előfizetési ár fe'evrc 
Buda-pesten házhuz-hordússal 
5 fi., borítékban ti fi., postán bo­
rítékban 6 ft. ez. p. A hirdetmé­
nyek minden apróbetiis hasúb- 
soraért :> (ut) ez. kr. fizettetik.

Vasárnap 604. Junius 6. 1847.
f

Előfizethetni kehien 
kiadóhivatalban, hatvani nt« 
Ozal Horvath-ha/ban 18?lík 
Bzaai alatt földszint, es minden 
királyi postahivatalnál. — Az 
ausztriai birodalomba » 
külföldre menendő példányok 
c»ak \ bécsi rsászirt posta­
hivatalnál rendeltethetnek meg.

Előfizetési figyelmeztetés.
előfizetés ÍyiSikPVtlgt}Vel’BUI)APESTI HlRAU(Knk l847ki ls" félévi lolya'»a k'ja''van. ezennel második félévi (Julius-decemberi) uj folyamára

Minthogy pedig legfelsőbb rendelet folytán a nmgu budai kir. udv. kincstár állal (I. Híradónk 5í)2ik számát) olly hírlapokért, mellyek hc-

zét 2 nen'ő forfeeln i\ n P081^« félév[e 48 P«fi.krró1 1 11 12 • ollyanokért pedig, mellyek hetenkint kötszernél gyakrabban küldetnek
?*?*’.? P? ® lunnl!; ennélfogva kénytelenek vagyunk az eddigi szokott félévi postai előfizetési dijl. a legfelsőbb rendelet értelmében,
lielenkmt ketszen szetkuldesne ~4 krral; 4szeri küldésnél pedig 1 ft 12 krral pengőben emelni. — Szabad akaratjuktól függ egyébiránt a t. elő­
fizetőknek lapjainkat olly helyekre is, hova eddig négyszer küldettek, csak kétszer járatni. Előfizethetni e szerint a bekövetkező 2dik félévre Buda­
pesten liazliozlioitlussal boi^ nélkül 5 pillái; postán, hete nk int borítékban kétszer küldetve 6 ft 2-t krral ngőben 
postán lietenk,ni borítékban négyszer küldetve 7 fi 12 krral pengőben. Jelentjük egyszersmind , hogy azon esetre, ha alázatos folya­
modásunk , mellyel legfelsőbb helyre terjeszteni, lapunk s előfizetőink érdekében, szükségesnek Ítéltünk, kegyes meghallgattatást nyer, később 
azt, mennyivel a 4szeri küldetésért most több fizettetnék , visszatéritendjük.

Az előfizetés eifogadtatik Pesten batvani-ulczai 483ik számú Horváti,-házban a kiadó-hivatalban és minden magyar- 's erdélyországi kir. 
postahivataloknál. Külföldre járatni kívánt példányok iránta megrendelések csupáncsak a bécsi cs. kir. föposta-hivatal utján történhetnek.

 A B. P. Híradó szerkesztősége.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Előléptetések. 
Magyar financzia, úrbéri örökváltság és holmi egyebek 111. Megyék: 
Közgyűlés Pozsonyban. Budapesti hirharang. Aepkönyvkiadó-egyesii- 
let. Pesten tartandó Ildik lóverseny. A magyar középponti vasút pest- 
váczi vonalán a személyjárások és bevételek kimutatása lS’iüdiki julíus 
i Okától 1847. máj. 31 kéig. Külföld. Nagybritannia. Francziaország. 
Spanyolország. Hivatalos és magánhirdetések.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Világtörténet a legrégibb idők­
től korunkig. Irta Bajza. Pest 1840.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
A nmgu magyar kir. udv. Kamara a hradeki kir. sóhivatalnál meg- 

üresült mázsálósagra Szuko v áthy Szilárd pozsonyi sóhiv. gyakor­
nokot, a Vág-Ujhelyen megörcsült k. sómázsálól állomásra pedig. 
Tóth Károly nyugdíjazott cs. k. hadnagyot és nagyváradi sóhiv. gya­
kornokot alkalmazta.

D (Magyar financzia, nrbéri örökválts ág és 
még valami. Itt.) Igyekezzünk magunkat az ország jelen 
szükségeire nézve tájékozni, és keressük főleg azon ponto­
kat, léreket és mezökcl fel, mellycken az ellenfelek gondolat- 
menele összetalálkozik Mindenek előtt azonban rekeszsziik 
ki a kívánt értesülés gondolható tárgyai közöl mind azt, mi, 
közös meggyőződés szerint, még megérve nincsen arra.hogy 
a legközelebbi időben eligazitlathassék. Hlyen |>. o. az or­
szág hadi erejére megkívántaié küllség kérdése. Nem szük­
séges bővebben indokolni azt, hogy ezen tárgy ollyan, mikép 
azt legczélszeriíbb most nem venni fel azok közé , mellycket 
legközelebbről eldönteni akarunk. Erre nézve úgy hiszszük, 
nincs vélemény! elágazás az ellenfelek között. Máskép áll a 
dolog a háziadéra nézve. Vannak sokan, kik úgy véleked­
nek, miszerint ezen ügynek eldöntése a teendők legelső so­
rába tartozik, és véleményeket jelesül azzal is támogatják, 
mi a mull országgyűlés alkalmával a kalonatarlás köl'sé- 
geire nézve lörlént, és a legközelebbin magát hihetőleg tö­
kéletesen kifejlendi. Kormány és ország között ugyan is meg 
van az egycsség az iránt, hogy a katonaság leímcszelheni 
ellátásának rendszere megszűnjék , és ezen teher egy álalá­
nos évenkinli sommával megvállalván , ez adassák hozzá a 
hadi adóhoz, csak a részletek és gyakorlati alkalmazás irán i 
tisztába-jövc'el maradván fen még értesülés! tárgyul. Mon­
datik, hogy ekép a házi adó rovatai közöl eltiinendvén mind

az, mi a kalonatarlás terheiből vette eredetét, ezáltal a házi 
adó kérdése fölöttébb cgyszeneitletik, miután így már a 
mm.maradó öszveg, tisztán mint megyei közigazgatási költ­
ség Jelenik meg, mellyel továbbra is egészen az eddig adól- 
fizeiö oszlály nyakában hagyni akarni, sem igazsággal, sem 
józan politikával meg nem fér. Így beszélnek az egyik olda­
lon , míg a másikon azt mondják hogy sokkal ozélszeríibb 
egy országos financzia megalaj ilásán kezdeni a dolgokat, 
mint a megyei igazgatás költségeinek megosztásán, mert az 
országos financzia az általa eszközölhető anyagi és szellemi 
javítások következtében, az általános teherviselési képes­
ségei és hajlamot fogja öregbíteni, és igy közvetett utón 
ugyan , de biztosabban, és minden lehető rcaclióktóli féle­
lem háttérbe szorításával, fogja lehetővé tenni a házi adó 
kérdésének az igazság és méltányosság alapján! eldön­
tését . mellynck irányában jelenleg az illetők részéről sokkal 
kevesebb hajlam és vállalási kész-ég mutatkozik, mint a te­
herhordás más nemei iránt. Tekintve azon speciális feladást, 
mellyel jelen czikkeinkben magunk clibc liiztiink . minvélc- 
ményiinktöl abstrahálhatunk azon egyszerű megjegyzés mel­
lett , miszerint a dolog érdemére nézve most is azon nézetek­
hez ragaszkodunk, mellycket nöloi leveleinkben* kifejteni 
vala szerencsénk. Mi a megyei igazgalás költségeiről azt hisz­
szük, hogy azoknak egyedül az eddig adóifizető osztály nya­
kában maradni már soká nem lehet és nem szabad, azonban 
miután most a létesítés küszöbén állunk, úgy látjuk, hogy nem 
az a feladás. ezen nézetet bővebben indokolni, hanem az : 
széttekiutcui azon módok közölt, mellyek használata mellett 
lehet teherviselés dolgában valamelly nagyobbszerü olly ha­
ladási lépést tenni, mcily ezen egész ügynek okos és igazsá­
gos kibonyolodását és eligazodását előmozdítaná. Szorítkoz­
hatunk tehát annak vizsgálatára, vájjon az itt felébb érintett 
vélemény! elágazás, az ellenfelek közölt valóban létezik-é, 
van-é reménység a legközelebbi időkben bekövetkezhető ki- 
egycnléléséhez, és igy az egyedül czélhoz vezethető egymást 
hasznosítási politikának, mi volna e kőiül természetszerű 
feladása ?

Ha magunkat csalni nem akarjuk, el kell ismernünk ezen 
véleményé elágazás létezéséi, és cl azt is , hogy annak ki­
egyenlítéséhez egyelőre reménységet táplálni, nem volna

egyéb csalódásnál. Érzi ugyanis mindenki, bogy a megyei 
közigazgatás költségei, az eddigi rendszer mellett, igen hiá­
nyosan vannak fedezve, és igy látja, hogy lm ezen kérdés 
most érdemileg és egész terjedelmében tárgyallatik, nem 
lesz mellőzhető, miszerint ezen költségek tökéletesebb és 
illőbb fedezéséről is gondoskodás történjék , sejti tehát min­
denki, hogy nem az eddigi költségekben! részesülésről, ha­
nem ha a dolog kenyértörésre kciülnc , sokkal nagyobbak­
ban! oszlozásról volna bizonyosan szó — e közben másrészt 
érczi mindenki és látja azon sokszoritó és mellözhetlen szük­
séget is, mcily, lm eligazittatnék is a házi adó kérdése, mégis 
mint országikig pótolandó és fedezendő fenmaradna , és mi­
vel magával aziránt: mindezeket önpusztulása nélkül, mikép 
fogja teljesíthetni, tisztában nincs, tehát inkább ahoz érez 
hajlamot, mitől az ország á[alános gazdasági és értelmi álla­
potának közvetlen és gyorsabb gyarapodását reményű, mint 
alioz, mi csak egy eddig is teherhordó oszlály részletes meg­
könnyítésére menvén ki, a felchhi eredményi, legjobb eset­
ben is, csak közvetve és lassabban eszközölné. Vélemé­
nyünk szerint Íme fejletlen állapotúikban elegendő magyará­
zatra találó, és az önfentartás ösztönétől lélektanilag fejlődő 
véleménynek egyelőre másfelé, vagy egyszerre] megfor­
dultéhoz , vitatás és rábeszélés utján, mindaddig nem lehet 
remény, mig az eszmék még mindig szüretien állapotát l é - 
nyelt nem hozzák nagyobb tisztaságra, ’s a létező teherhor­
dási hajlamokat, az illyen tényekből sarjadzo tapasztalás, 
és a hozzájuk idomulás nem istápolja és nem teszi átaláno- 
sabbakká. A feladás tehát abban határozódik: a ferdévé haj­
lamok eszélyes hasznosítása állal éleibe álmenő tényeket 
hozni létre , 's a dolgok fokozatos tovább fejlődésére nézve, 
ezen tények ellenállhatta!! logikáját működni hagyva, ettől 
többel várni, mint a szó és Írásbeli vitatás bármilly helytálló 
logikájától. Ibi áll is az, mit most vizsgálni nem akarunk, 
hogy a meglévő és észrevehető hajlamok teherviselés dolgá­
ban , az eddigi vitatásnak eredményei, miután azonban 
a cselekvés pillanata jelen vm már, nem lehet benne 
kétség, miszerint most a feladás nem állhat pusztán abban 
többé , ezen hajlamok tovább terjesztésén vi látási Ing 
igyekezni. hanem abban kell a feladásnak állani, az eddig 
nyeri elméleti eredményt gyakorlatilag is hasznosi-

rútból cs Indulómmal köttetett ezen a közönségre nézve üdvös, 
de B — r n mint historikusra nyakszegő szerződős. Kötelessége 
teljesítésében annyira belemerül ura könyvébe, hogy Gábordink * 
kint fel sem pillantana , ha élőbeszédének Ígérete nem szállna 
orrára ; altkor pedig kinyújtja kórját csalt úgy a levegőbe 's ki­
ránt valamit Uotteck, Schiller , Kolb , Herder , Herrmann *s más 
valakitől es bedugja S. — K. perselyébe, tetszik-e az urának vagy 
nem , az neki mindegy ; ő letörli a harmadik kézből kölcsönzött 
források párájából megizzadt arvziit es felsobajt : „salvavi ani- 
mam mcam , eredeti történetet adek szeretett mogyoróimnak !“ 
De ám a kritika többet kíván, bogy a szerzők egebe bcercsztcs- 
sck. Néhány belcezövekelt hely még nem is ad jogot olly czim 
választásúra, mellyel S. — K. munkáján olvasunk. Kriegk a sió 
teljes értelmében átdolgozta Scblossernek kel nagy munkáját t. i. 
„Weltgeschichte in zusammenhängender Erzählung" 4d. rész 8d. 
kötetben és „Universalhistorische Vebersicht der Geschichte der 
alten Well und ihr r Cultur" 3d. rész 9d. kötetben. Tessék át­
olvasni Schlosser kettős előbeszedet Kriegk dolgozatában, ’s 
meglátandjak . mennyit tett Kriegk s milly parányi ahoz képest 
Rajzanak , ha úgy tetszik , fáradozása. Kriegk nem egyedül rö- 
vidité, hanem több helyt máskép s pedig szerencsésen elrendező 
Schlosser iratait; a tudományos munkában többnyire szükségké- 
pen szétszórt jellemzéseket, kutatásokat ’s a t. egyesité; a ke­
leti népeknél az újabb utazók munkáit 's ujubb felfödözéseket 
használó ; több czikket egészen újból dolgozott, sokszor a nagy 
közönség kedvéért Schlossert bővité , ’s mi n legfőbb, n kutfor- 
rások nyomán a Seb — be becsúszott hibákat jobbilá ; egyszóval: 
úgy dolgozta át Seb — t , hogy ez örömében megvnlljn , misze­
rint ő maga sem dolgozhatott volna ót némclly helyeket olly si­
kerrel . mint Kriegk tévé. Mit tett Bajza ? megmutatom talán 
igen is bosszú czikkemben , ozat megmutatom, hogy Bajza mun­
kája nem szerzése, hanem fordiiasa — németből; épen nem 
eredeti dolgozat . hanem inkább szolgai utánzása a nemetek­
nek, mi e kettőből ónhint következik , hogy nem magyar, ha­
nem nemet szellemben íratott; továbbá , hogy nem regulái kr-

irodalom és Tudomány.
11LÁGTÖRTÉNET A LEGRÉGIBB IDŐKTŐL KORIKKIG. Irta 
BAJ7jA. Pest, IS'iG. Haitiében K. Adolf tulajdona. Mcgjelencndik 
12 — 15 füzetben: egy egy füzetnek ára kr. Eddig 0 fűzel 

jelent meg,
Az üdvöst, ha külföldi is, be kell hoznunk : legyen az an­

gol jury és sajtószabadság, vagy német alaposság es tudomány. 
Hála istennek , találkoznak már bonunkban is férfiak , kik ezek 
mellett erélyesen küzdenek. Én azonban itt csuk a tudományt, 
még pedig a (őriénélÍrásit veszem czikkem tárgyául, *s egyedül 
e mezőiii legújabb átültetési iparkodásinkat vizsgalandom. íme 
láttuk megindulóban a történeti könyvtárt , mi mellett különösen 
a választott tárgyak *s irányuk — a haladas és reform melletti 
liiv apostolkodas — igen dicsérendők. A választolt férfiakat te­
kintve a németből fordított ,,Plutarch“ hasonlóan dicsérendő, 
ámbár az igenigen rövid életrajzok kevés hasznunkra lesznek, és 
az egész vállalat inkább szem , mint lelekderitő. Ha nézzük az 
ezen magyarítások mellett fáradozó férfiakat, Bajza az, ki azok­
nak élén áll. Köszönetét tehát neki azok nevében, kik a történe­
teket az emberiség szent könyvének, a mull idők nagyszerű 
végrendeletének tartjuk! Bajza az, ki legújabban: „Világtörté­
netet a legrégibb időktől korunkig“ i r ; ez ugyan „irodalmunk 
nagy hiányát uemikép pótolja különösen midőn eredetit nem 
bírunk. Bßjza tehát „ir egy eredetit“ s nem fordít.

Kiemelendóknek velem élőbeszédéből e következőket: „Fos 
vényül megtakarított időmet folyton és szakadatlanul ennek (a 
történettudománynak) szentelem.“ „A magyar Írónak a világ- 
történeti szakban csak két tehetség marad nyitva: vagy külföldi 
jeles munkákat fordítani. vagy kedvezőbb esetben a legfőbb hi­
telt érdemlő második kézből kölcsönzött anyagot állítani össze 
körülményeink, értelmi fokozatunk és fejlő­
désünkhöz alkalmazottén. — Ez utóbbi ösvényt valek 
kénytelen én is választani.“ — „Nem kölém magamat semmi

egyes tekintélyhez“ — „szoigailog egészben senkit sem utá­
nozva, hanem annyi szabadsággal használva mindenkit, mennyit 
az magának mindig vészén , ki önallólag is bir gondolkodni es 
ítélni,“ „Vezéreim: Heeren, Eichhorn, Pölitz , Bredou, Müller 
János, Luden , Becker , Wachtier , Wachsmuth, Gibbon, 
Schneller, Lacepcde, Botteck, Hang, Hegel (!) Guizot, kortüm, 
Leo , és kit legelőbb kell vala említenem . az alapossága miatt 
méltán ünnepelt Schlosser *s többek“ (I?) Őszintén azt is bevalló, 
hogy némellyiktől, ha nézeteivel megegyeztek , egész szakokat 
is átvett , (a mi ugyan igenigen laxa conscienlia historico) mert 
a dolgozatok e nemében (?) nem a másoktól! eltérés cs különb­
ségben all az eredetiség (hm, hm! hat lm józan? hát lm szüksé­
ges ? Végre meg a fordítás is eredetiséggé lesz, lm a fordilo 
őszintén be fogja vallani, hogy szerző nézeteivel megegyezik) 
hanem a czélszerii választásban, ügyes egybeállításban , és álta­
lában f érdem azon szellemben állapodik, mcily az egész inun­
kat átlengi, azon okszerűségben, mcily által az esemenyek 
hosszú sora epymusközti összeköttetésbe hozntik. Az eredetiség 
e neméhez, úgy hiszem, szabod leszen jelen munkámnak sze­
rény igényeket tartani.“ — Hiszem , lelkiismeretesen sine odio 
et ira adam Bajza tervét és vallomásait. Téged pedig nyájas ol­
vasóm , kérlek , nieltuztussal bírálatom egész folyama alatt 
ezen, Bajza élőbeszédéből kivont, helyekre figyelemmel lenni.

Bajza azt mondja a czimlapokon, hogy „irta44 a világtör­
ténetet. Ha írni annyit tesz. mint szerzeni, akkor tagadom ál­
lítását. Szorgalmatosán összevetvén munkáját a Kriegk áltál ki­
vonatban atdolgoztalott Schlosser világtörténetével, azt találtam, 
hogy Schlosser-Kriegk nem barati vezetője, hanem zsarnok ura 
Rajzanak. Ezen n német nép számára kiadott világtörté­
netének Iső füzete megjelent 1814. illy czim alatt : rF. C. 
Sehlosser’s Weltgeschichte fúr das deutsche Volk. Unter Mitwir­
kung des Verfassers bearbeitet von dr. G. L. Kriegk. Frankfurt 
am Main. F. Varrentrapps Verlag.“ Eddig 1 2 füzet, mcily o har­
madik keresztes háború kezdetéig terjed. — Tehát , mint mon­
dám , Bajza szolgája Schlosser-Ktiegknek. Az igaz, szabad uka-
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• iiii - piiinhiir ■: E> in szabadjon egyenesen azokhoz for- 
i-,iiii in k k k minden közterhek közös viselésének baráti, és 
kérdenünk tólök , vájjon épen ezen végczéll tartva mindig 
söfi előtt. ogy járni el, miszerint ezen végezel felé meg- 
ivrttnhesxk az első lépés, mellynck tételére közös a kész- 
m j;. nem ezélszeriibb-é, mini azt erötelni liogy a vegezel 
fele egyszerre több és ollyan lépés történjek, inellynekte 
telére a készség kétséges , vagy legjobb esetben csak rész­
letes , és ezzel in ultima nnalysi azt eszközölni, hogy az első 
lépés se történjék meg?

Kzekre támaszkodva, mint egy ujabhi közös alapot, 
mellyre az ellenfelek együtt állhatnának . b Urak vagyunk 
a következőt ajánlani sem a hadi, sem a házi adó kérdései 
most érdemlegesen ne tárgyaltassanak. szándékkal 
mondjuk érd cmlegesc n. meri a hadi adó kőiében a leg­
közelebbi feladások közé számítjuk a „katonai élelmezési1' 
úgy végső befejezéséi, a házira nézve pedig a fejtegetések 
későbbi során lesz szerencsénk még nemieket előterjeszteni, 
miket, ezen alap megőrzése mellen, ez irányban eszkuzölhc- 
löknek tartunk.

Menjünk már állal arra , mii az ország jelen szükségei­
nek nevezhetni. Hogy ill sikerülhessen egy olly közős ala­
pot találni fel, mellyre az ellenfelek együtt állhassanak, és 
így egymást kölcsönösen hasznosíthassák , mindenekelőtt és 
felelt valamelly olly formulát kell felállítani igyekeznünk, 
melly a partialis nézel-különbségeken és specialitásokon fe­
lül állva, az eszmék ide vágó rendében, a közk.vállalok és 
óhajtások mintegy sommás kifejezését képezze , egyszers­
mind pedig a kiiüzöll czél közhasznúsága és nagyszerűsége 
állal a nemzoli összes erőknek, mint eszköznek, igazságos, 
méllányos és egyedül czélhoz vczethelö igényelhelését ’'ki­
mondja. Van az angoloknak az előttünk lebegő eszme kife­
jezésére egy ottan közdivaluvá vált szójárásuk, mellyel leg- 
czélszettibb lesz elsajátítanunk. Ennél keresztényhez, em­
berbaráthoz, törvényhozóhoz, hazafihoz és a haladás barát­
jához. méltóbbal, inkább illőt találni nem lehel. Ezen szójá­
rási következőleg bátorkodunk magyarítani: „a nagy közön­
ség erkölcsi, értelmi és anyagi állapotának javítása“ (im­
provement of the moral, intellectual and physical condition 
of the community at large). Ki van ebben mondva minden 
emberi társadalmi szövetkezés ezélja, ki előre a társadalom 
minden lúgjának, a közremunkálásbaui részvét tekintetében, 
solidaris kötelezettsége; ki az igazolási ok, hogy mindenki­
nek tehetsége és ereje igénybe Telelhessék a társadalmi fö­
ltalálom állal; ki a főhatalomnak azon liszje, hogy az ezen 
czelt megközelíthető módokot és utakat szakadatlanul keresse 
és rajtok haladjon. A hol a polgári szerkezetek mivolta a 
társadalmi főhalaimat törvényhozó testület körében pon­
tosította Össze, olt ezen liszt a törvényhozást és nem az 
egyéni szeszélyt illeti, l'gy Iáiszik, hogy ezen biztosíték da- 
ezára illy széles alapra fektetve, mindenhalóság tulajdonit 
lalik ckép a föhajalomnak, az egyéni jólét, szabadság , bá­
torlet rovására. Ámde koilálolt és véges minden emberi erő 
mar magában.is, a hatásnak mindig ellenhatás felel meg 
előzményekből következhetnek csak következmények, a lé 
tezonek rugékonysága, ellenállási ereje mérsékli az áíalaki- 
,asl “Mást , a fenállóból sarjadzoll particular« érdekek védik 
magokat önfeláldozlalásuk ellen , a valósítás eszközei és le- 
hetségei sohasem számnélkiiliek, hanem csak bizonyos meny- 
nyisegnek, és Így mindezekben együtt véve, nagyerejü aka- 
aaiyok léteznék a korlátlanság, az átalakítások rögtönössége 
a kísérletek vakmerősége és egyéb veszélyei ellen , midőn 
egyszersmind már magában a feladás illyképeni foimulázá- 
sahan is fekszik biztosíték, mert nem valamelly a priori és 
elméletileg felállított állapot valósítása tűzetik ki, hanem a 
letezo állapot mint egy olly tárgy állíttatván oda, mellyre 
iranyzandok a működések, annak a nagy közönségre kiter­
jedő javítása, tehát egy relative jobb állapotnak melly 
eay lelezetlel tapasztalatilag összehasonlítható, és így '

stales, hanem rögtöni fordítás szüleménye, végre pedig, |IOgy
az anyag ellepte öt es a világtörténet a meglmtárzott lY- 15 
7 ívnyi füzetben be nem végeztethetik. A kegyelettől elkrpatvn 
felsői,ajt talán nemelly olvasóm: ,Bizony fráter, nagy fába vágtád 
fejszedet Az komoly akadémikus, historikus, ki már vsak mégis 
valamit lett s használt, es te névtelen valószínűleg még semmi- 
rele tarsasagnak tagja, te parlagi Sehonnai!“ Mind ez meglehet 
ur.mb.lyam, azonban - „ich hab’s gewagt" és számol 
győznek.

Nézzük legelőször a fordítást. Itt mintegy bevezetésül ki 
kell jelenlenem , hogy a fordítás általában nem igen lm - F„ 
azt természetesnek latom , mert hív fordítás nehéz munka , bibe 
, "le kcl1 01 embernek constructióval, idiotismusokkal és neta­
lán lexikonnal is ; ez pedig mind elmarad a szabad magyarítás­
nál , melly tehát nemcsak Imgy könnyebb, hanem azonkívül ju­
tányosabb is; mert „szabadon fordította" annyit leszen eredeti 
időükben, mint feiigmeddig szerzé, de nemelly helyt annyit . 
mint,,irta." Továbbá ki kell jelentenem, hogy nem is mind 
rorditlatolt, mi S.- Kriegkben olvasható; öli igen ! történtek a 
‘U italosabb röxidilések . szökdécselitek es kihagyások ; de ez 

ismi t természetes; mert ki emészthetne meg a német széles- és 
szegletes,egeket , aztán hogy is lehelne 12- lő, 7 ívnyi fü­
zetbe , .4, lo- 18 ívnyi füzetet beleszorítani Végre , legju- 

anyosa is az egy ik fcllapot p. o lefordítani. a másikat lessek,
ne esse i iagy ni, mert ez ismét eredetiség, 's nem is iroll for­
dítás, hanem mar maga az ..írás."

Expo ilióm a kővetkező : szaraz számokkal kimozaikoztatom, 
ia úgy tetszik, fekete ezikkemet, 's azokat tájékozási czovckül 

liasznalaudvan , magyarított sváb foltokkal befedendem , Imgy 
mar messziről leláthassanak , '« „ földön hagyottaktól, szerzőnk 
tulajdonától könnyebben megkülönböztethessenek. Azért is mind

uiclból legfeljebb egyegy lapocskát eredetiben és magyar.-
e"lk es feledésünkhöz alkalmazottal!" fogok 

közölni (Koiylattatik ) b

posteriori már ismert előidézése ezélozlatik. És van a 
feladás Hlyen felfogás,inak egy más jó oldala is. Az. ki mű­
ködésre hivatva van , gyakorlati mezőre lélelik ekép állal, 
kénytelen felhagyni az általánosságokkal és igy szükségkép 
iroll malasziokkal bíbelődő izgatás terét, és oda vezettetik, 
hogy azon sok között, mi elölte mint teendő feltűnik , leg­
el, Mi is azt legye, mi a későbbi leendőknek leginkább all 
injában, mi a jóiékonyság legnagyobb és legtöbbekre kiter­
jedő summája! ígéri, miben legnagyobb biztosíték fekszik, 
hogy igen sokaknak fog használni, ártani pedig vagy sen­
kinek. vagy csak igen keveseknek. Ha úgy fogja fül a mű­
ködésre hivnioll feladását . minden egyes speciális leendőt 
az általános feladás szempontjára fog vissza vinni és ebből 
megbírálni — ezen speciális leendőknek nem lesz szemében 
több . sőt csak épen annyi beesők lesz , mint a mennyivel 
azok . mint a íöczél megközelítésére szolgálható eszközök, 
valóban bírnak, az eszközöknek tehát a rzélt feláldozni vagy 
alárendelni nem fogja.

Ha az ellenfelek a tárgy illy felfogását, mint az egymást 
hasznosítási politikának egy újabb és olly alapját, mellyre 
együtt állhatnáuak, elfogadni hajlandók volnának, úgy, az 
igaz, még mindig fenmaradna mindazon számos divergentia ki­
egyenlítésének szüksége, melly a felebbi főelv a 1 k a 1 m ázás a 
körül közöltük előfordulhat, de a vita mégis sokkal szőkébb 
körre volna már szorítva. Nem tanakodnának többé és nem 
versen genének tovább azon. házi adót, hadi adót, vagy más­
féle adót vállaljunk-é el. hanem az iránt igyekeznének rrii- 
eléhb tisztába jőui: hogy m k , a fonálló viszonyok közli le­
hetőségek sorában azon leendők . mellyck a nagy közönség 
értelmi, erkölcsi és anyagi állapotán leginkább és legrövi­
debb idő alail javítanának ; mik azok, mellyck a további le­
endők leglöhb akadályát elhárítanák , a legsikeresb tovább­
fejlődést előmozdíthatnák. Ekkor nem kellene többé egymás 
és a kormány ellen recriminálniok , és az lehelvén a közös 
jelszó: .,bűnhődtünk, tcspedtünk, hanyagok valánk, lévaia­
kon kalandoztunk mindnyáj a n, javuljunk, igazodjunk 
útba tehát mindnyájan!“ nem volna többé szükség arra 
hogy egymásnak és a kormánynak keserű historiograplmsai 
lényünk csak minduntalan; nem volna szükség minden kér­
désnél az oszlálygyülölségek liarczát idézni fel és termi ki- 
zsákmányolhatóvá ; megszűnnék azon viszkeleg, melly min­
den (önállónak megtámadására készlett, és igy mindent el­
lenállásra, önfeniailási harezra hí föl; elnémulna azon meddő 
harcz, melly az anyagiaknak vagy szellem eknek elsősége 
felen olly sokáig foíy már, és lehetnénk a legnépszerűbb és 
legérlhetőbb haladási elvek alapján, egy mindenki közre- 
mimkálásál igénylő ’s a fáradalmak gyümölcseinek élvezésé­
ből senkii ki nem záré szebb jövendőnek előkészítői, és a 
mi legfőbb, hozzá foghalnánk elvégre komolyan és erélye­
sen a nagy munkához! És valóban olly nagy volna-ó a nem­
zetünkön fekvő átoknak súlya, miszerint ha illy szempontból 
fogatik fel a feladás, a felelt értesülni ne tudjon, hogy miből 
háramolhalnók erkölcsi, értelmi és anyagi gyarapodás tekin­
tetéből, a nagy közönségre , legrövidebb idő alatt legtöbb 
és legnagyobb malaszt? Szabadjon ez irányban minvélcmé- 

linkel terjeszleni fővonásilag elő — a jövő számban. 
éMUtjeyfcfe,

POZSONYBÓL, május 25. Közgyűlésünk ez uitalalis- 
Páni elnöklet alatt ’s a jegyzőkönyvek felolvasásával nyitta- 
totl meg, mellyck az igazgatási kezelésben fájdalom gyak­
ran az alig lávozlaiható rendellenség Írott tárházai. E tekin- 
letböl első alispánunk által czélszeiü javaslatok tétettek 
ugyan, de ezek mindaddig, inig a hatósági szerepek illy 
összevissza zavartan maradnak , a tenger fövényében csu­
pán egyes homokszemek. A jobbadán belügyinkre vonat­
kozó tárgyak közü l különösen keltő vonta magára a rendek 
figyelmét. Jelesül a küldöttség azon jelenlése , melly E. B. 
esküdnek vizsgálat alá veit hivatalos visszaéléseit egész 
meztelenségükben adja elő, mellynck következésében az ér­
deklett esküit hivatalától felfüggeszlelell, ’s liszli kereset alá 
vételeit. Ugyanezen küldöttség elnöki jelentéséből esett ér­
tésünkre az is, hogy V. ,1. sz.hiró és 8z. A. tiszti ügyész kö­
zöd a kiildödség jelenlétében igen érdekes, vagyis in vulgar! 
stylo, szennyes párbeszéd keletkezed. A nemes embernek 
legbecsesb a kardja, mert még váltólörvéuyszéki zár alá sem 
vehető, s falán ez oka , hogy mielőtt ezen becses hagyo­
mányhoz nyúlnának, a botrányos piszkolodás fegyverét hasz­
nállak egymás ellen. Ugyanis a sok jellemző praedicalum 
közeped V, .1. a liszli ügyészt pecsélhamisitásról vádold, ez 
pedig asz.bírónak több botrányos visszaélést vetett szemére 
Az elnöki előterjesztés folytában arról folyt a vita, vájjon 
csupán sz.bitói, vagy rögtön liszli vizsgálat rendeltessék el 
a nevezed hivatalnokok ellen? A vita heves voll, ’s többek 
közt N. S. sz.hiró, sem kívánta a liszli vizsgálatot 
incrl, miért kelljen azon hivatalnokokat mindjárt tiszti 
vizsgálattal büntetni, kik csupán magánfeladás követ- 
kezteiien vadollatnak. Sz. A. tiszti ügyész, mint ez ü«y- 
beit érdekéit, nem ellenzi ugyan a liszti vizsgálatot 
kívánja mindazállal, hogy mielőtt elrendeltetnék” V J 
rádióképén lépjen fel. V. .1. már állód, ’s a felhí­
vásra egyszerűen a t'szti vizsgálat kívánatéval válaszolt, 
mire Sz. A., \. .1. ellen több rendű vádakat sorolván elő a 
liszli vizegálalot maga is elrendeltetni kérte. Elrendeltetett.
Mi megváltjuk, hogy a hivatalos visszaéléseknek illy rögtön­
ződ nyilvános tárgyalásával nem tudunk megbarátkozni, 's 
bár mennyire becsüljük is első alispánunk becsiileíérzésél 
mellyel Sz A. magánfeladására, ez ügyben, clnükilcg intéz­
kedni nem kívánt, nem tagadhatjuk el azon meggyőződésün­
ket hogy állndiilmunk jelen körülményei között az illető el - 
nők üknek előlegesen ’s egész erélyeséggel foganatosítandó in­
tézkedései, mind magáink u hivataliak, mind a közügynek 
érdekében üdvöseid) gyümölcsöt teremnének A másik igen 
érdekes tárgy azon küldöttség jelentése volt, melly a déveny- 
ujfalusi és más c megyében létező német vámszedöi hivata­

lok kelelwt.zéso és fenállása iránt leendő vizsgálattal men 
lnz)a voll, a melly ben következő adatok terjesztőitek elő 
n. in A nmlgn magy. kir. helyt tanácsnak 1754IU évben au- 
gnsltis iso napján költ inlézvénye, mellyel az 17(5: gpi, 
es t i 21): 2oi t. ez. következtében kidolgozott és ő felsége 
áltál mcgeios,led vamszabályozat közüllelik; ezen az imént 
említed mlézvénynye] leküldött csatolmány a megye levélt-á 
raban nem találtatván, us Pozsony városa tanácsától kére" 
led ki, mellynek Óik fejezete 15ik Sábán egyenesen ezek 
foglaltatnak: „valamint egyrészről Magyarország részéről 
szomszéd örökös larlnmányinkhan harminczadi hivalalok lesz­
nek állíthatok, a mi magyar jövedelmeinkre (elvigvázandók 
úgy hasonlóul ez ugyanazon tekintetből szomszéd örökös 
tartományiak részéről is Magyarországban történhessék“
A mngu helyt.tanácsnak fentebbi inlézvénye, csaiolmánváv-il 
égj ud, az észrevételek meglélele véged küldöttségre bízatod 
mellynek tudósítása következtében I754l.cn a me*ye részé ’ 
iol felírás tétetvén, ezen felírásban a több kereskedési czikkré 
szabott vám magassága iránt tétetett ugyan észrevétel de i 
leutebbi 15ik §ban kimondod kölcsönösség elvére semmi 
észrevétel nem fordul elő; ezen felírásra 1755ben érkezed 
meg a legfelsőbb leirat, mellyhen több a megye részéről 
telt javaslatok c! is fogadtatlak. Hogy a fentebbMSik §bail 
kimondod kolcsouosseg elveben a megye megnyugodott bi- 
Qéi?kJTta magy' kir hcly(.tanácsnak 1776. évi január
orszáal óí'AeZV!n'f ’ mellyel az ’ hoí-'y « hajókon Magyar- 
orszagbói Ausztnaba, es innen viszont hazánkba viendő árúk 
íegvizsgaiasara az i754ik évben kibocsá'ott vámszabályzat 

Otk fejezetenek 15ik Sa értelmében Dévényben német vám- 
szedo, hivatal állíttatod , a végett adatik tud.nl, hogyezlrtl

PiknT,/ h'Cr.eí.aV,amSZedíii hivatalnál leendő bejelentésre 
elkobzás, büntetés alatt utasitassanak. Ezen iutézvény 1776,
níl.mf a ^nk'sgyuiesben tárgyalhatván , ugyanez az illetők 
utasi lasa tekiutetebol a jnrasbeli fő bíráknak kiadatott - 
íaiallatoll meg ezenfelül a levéltárban anmlgu m. k. helyt - 
tanácsnak i i7Gik évi auguslus 19én költ inlézvénye, mellyel 
? d\0plí»"yberlokal)el1 Panaszát, hogy a Dévényben létező feU 
nOvnt Y !®?®dje a devei,y* hiró által onnan annálfogva, 
- , , ular a magyar .törvényekkel ellenkezik, kiparan- esol alolt, adandó tudósítás veged leküldi. Ezen iutézvény 

azj le o urada ómmal közölletvén, ennek nyilatkozata az 
177otk sept. 9ki közgyűlésből felírás melled felterjesztetett 
azon k jelentéssel hogy miután a személyes tulajdonokhoz 
képest a loldcsun birtokon lakók annak törvényhatósága alá 
tartoznak, ennek megsértése nélkül irányokban senki haló- 
sagot nem gyakorolhat. — Ezeken kívül a detrekői uradalom 
részéről eloadutolt, rnikiut tartalmából kiérthető , a ns me­
gyéhez intézett, de sem a levéltárban, sem a jegyzőkönyvben 
nem talált kir. leirat, mellyhen 177fik évben dicső emléke- 
zetu M. Tetezta aziránt kíván tudósítást, hogy miután az 
ausztrmi Hol helységben létező vámszedöi hivatal rendes la­
kás mattja miatt a legfelsőbb jövedelem veszélyeztetésével a 
vendegfogadoban kénytelen hivataloskodni, másrészt pedi» 
a fiók harminczadi hivatal részére Újfaluban szállás czéloz- 
laineK építtetni; vájjon ezen épületben az ausztriai vámsze- 
dot hivatal addig is, iniglcn annak részére Schlosshofban 
alkalmatos épülőt fogna tétetni, biztosan behelyeztethetik-é? 
Hogy azonban erre ki, és mit válaszolt légyen, annak vala­
mint maganak a leiratnak is sem a megyei levéltárban sem 
jegjzokönyveiben legkisebb nyoma sincs. — A küldöttség 
ezen adatokon felül még többnek is nyomába jönni óhajtván, 
a to- es aisz.bíró urakat az iránt bízta meg, hogy a vámhi­
vatalok keletkezése és fenállása iránt a helyszínén is vizsgá­
latot tegyenek , kiknek e részben lelt tudósításaikból az tet­
szik ki: tor hogy a stomfai magyar harminczad 1786ik év­
ben Marchegre szállíttatott ’s jelenleg is ott lélezik ; 2or a 
magj ai falvi 30ad Magyarfalván , a német pedig Augern 
ie jst gbcii van. 3or a gajári 30ad Gajáron , a német pedig 
Dilink rut ban van; 4er a nagy-lévárdi 30a d Nagy-Lévárdon 
a nemet pedig Dröszing helységben van Ausztriában ; 5ör a 
szeril-janosi 30ad Szent-Jánoson , a német pedig Hohenau 
helységben van ; Gór Dévényujfaluban mind a kettő együtt 
van , a mellyck számára 1 77Gik évben az uradalomtól egy 
zsellerlelek szereztetett meg, 's ugyanazon évben ezen te­
lekre a fentebbi hivatalok részire bázis épületeit, és 1777ik 
evben mind a harminczad mind a vámszedői hivatal Hof hely­
ségből ide áttételeit; ezen két hivatal elválasztva kezelieték, 
de a vizsgálatok közösen teletnek. 7er Dévényben már 30ad 
lelezvéu 1 777bcn a magyar és ausztriai kincstár által egy 
telek 'Szereztetett; az erre épilctl házban 1778bari az ausztriai 
vám is ide toil , 17S6ban onnan Pozsonyba és 1805ben 
ismét viszszaszálliltatott. — Ezen adalok nyomán a magas 
kormánynak legközelebb tett vámügyi intézkedéseit a rendek 
törvényeseknek ismerték , ’s meggyőződvén, hogy a megyé­
ben, jelesül Dévényben és Dévényujfaluban létező ausztriai 
vamszedo hivatalok az 1729ik évi (örvény következtében ki­
dolgozott es ú felsége állal megerősített, és 1754ik évben 
cmegye vei Vizlölt vámszabályzatban megállapítod kölcsö­
nösségnél fogva lőnek a megye tudtával felállítva, azaz 
iránti további intézkedést a kereskedési tárgynak törvényho­
zás utjain tárgyalására halasztották ,’s ez értelemben a tárgy 
mibenléte felól a tudakozó megyéket is értesíteni rendelték.
Ttom j !al<!-<°-CSl k’ felségének legkegy. leirata, melly az 
100. : 17. .lila; 15. és 1723: 13. t.ez. alapján roszalván 
a rendeknek ízt, hogy a umlgu ni. u. kincstárnak Habermayer 
csempészeti ügyében hozol! ítéletét ismételt parancsok «tán 
sem hajta végre , a rrket oda utasítja, hogy inkább a törvé­
nyek szoros végrehajtását eszközöljék , mintsem a törvényes 
szokások magyarázatába ereszkedjenek. Ennek folytában a 
nk a kines'árnak magokra a csempészeit javakra szorított 
bíráskodását kétségbe nem veszik ugyan, mindazállal, hogy 
a kincstár azontúl a csempészkedönek akár személyére, akár 
vagyonára vonatkozólag Ítélhessen, törvényesnek el nem is­
merik,’s ha ne talán illy ítélet egy némclly megyében végre-



hajtatott volna , ezt nem törvényes szokásnak, liánom a tör­
vényt sértőnek 's így érvénytelennek Icki/iNk. Vgyanazért a 
rrk a legkegy. leiratot hódolattal fogadják ugyan ’s a men­
nyiben az Ítélet végrehajtása legfelsőbb helyről iettleg még 
nem eszközöltetett, az' sérelemnek nem tekintik . a legfelsőbb 
roszalást azonban , mint örökke jobbágyi hódnlalial enge­
delmeskedő rendek, sajnálkozva veszik, annyival inkább 
mert ez ügyben telt felírásukban kifejtett okaikat megezáfolva 
most sem látják, s ezt azon hozzáadással jegyzőkön)vilc' 
is kijelenletni határozók , hogy az érdeklctl Ítélet végrehaj­
tásához , melly legfelsőbb helyen is tíz évig nem szorgal- 
maztatott. segédkezet nyújtani nem fognak. — István es, k. 
foherczeg s elhunyt nádorunk fenséges özvegyének sziv- 
emelő válaszai harsány éjjennel fogadtatván. ugyanazok 
egesz terjedelmükben a jegyzőkönyvbe iklalandóknak ren­
delteitek. — (Folytatni fogjuk.)

többBUDAPESTI HIRHAHANU. Vásárunkra sokkal 
ember seregied össze , mint mostani köriilményink közt vár­
ható vala, mit azonban nem annyira a kereskedelmi forga­
lom növekedésének, mint inkább az egyesülő11 smegy ei gyű­
lések és lóversenynek tulajdoníthatni, mert általános a pa­
nasz, hogy vásárlás mindenben kevés történt, ’s ez is legin­
kább csak hitelben. — A megyei ’s városi hatóság közt je­
lenleg igen fontos ügy forog szőnyegen, melly már mintegy 
két év óta tárgyaltunk : a város ugyanis bo rányosnak tarja 
a sorompói elölt áltó akasztóiét, ’s megkérésé a megyét, en­
gedné azt leiombollatni; a megye ebben örömest megegye­
zed ’s minden pillanatban kész annak leromboltatására, de 
viszont ingyen kivan a várostól lelket, meliyre dolgozóimat 
építhessen , ’s a város e kívánatnak nem akar megfelelni, 
hanem ingyen sürgeti az áldozatot. Ha a megye színházra 
vagy mulató kocsmára kérne lelket, úgy ezen gazdálkodási 
szellemét a nemes varosnak csak dicsérni r ír duók. de Így bi 
zony nem bírjuk azt helyeslem, mert a városnak örvendnie 
kellene , hogy illy csekély áldozattal a nagyhasznu dolgozó- 
ház létesültél előmozdíthatja, egyszersmind a botrányos bi­
tótól megszabadulhat. — K napokban két kérdést intéztek 
hozzánk, az első úgy hangzik: rn Ily nagy mértékben hasz­
nos a szegény betegekre nézve, ha a kórház tőszomszédsá­
gában egy büzhödt csatorna nagy gonddal ápoltalik , hogy a 
dögleletes kipárolgás belőle soha ki ne fogyjon? A másik 
imez: mellyek azon bete.scgek, miket sokkal hamarább 
gyógyíthatni meg, ha a kórház tőszomszédságában erősen 
lödöznek? Orvosok nem lévén, csak sajnáljuk, hogy ezen 
két fontos kérdésre alaposan felelni nem tudunk; reméljük 
azonban, hogy találkoznak majd, kik e talányt meg fogják 
fejteni. —Degré Alajostól „Kedélyrajzok“ czim alatt érdekes 
beszélygyüjtemény jelent meg, árai forint, Vas Gerebentől 
pedig „Életképek és Darázsfészek“ czirnü egyveleg hagyta 
el a sajtót.— \ahot Imre „Vén csapodéi'“ öt felvonásos víg­
játékét a közönség jól fogadé ’s a szerzőt háromszor kitap­
sold, a Telepi állal festett gőzhajói diszitmény is érdemlett 
tetszést nyert. — Az utolsó férge leg és jégeső alkalmával 
azt gondoltuk , hogy ezeu csapás után néhány bélig legalább 
már nyugodtak lehetünk , de csalatkoztunk , ’s ismét bebi­
zonyult , hogy a baj titkán szokott maga járni, mert néhány 
nap múlva már ismét nyilvános hangversenyIrrdctést kelle 
olvasnunk! 11a olly mostoha is az idő, hogy semmi nem te­
rem , azért tavaszkor a retek és hangversenyadók mégsem 
maradnak el.—Egy bécsi gyámok mostani vásárunkra aezól- 
tollakat hirdet, mikkel sokkal gyorsabban Írhatni, mint az 
eddigiekkel; csak ez kellett még , hiszen eddig is nem kis 
baj volt az nálunk, hogy sokkal gyorsabban Írunk mint kel­
lene. — Említettük , mikép a bécsi mnjomszinész-íársaságot 
Pestre is elhozandja tulajdonosa, legújabb hírek szerint azon­
ban aligha leljesülend ezen remény , mert a tulajdonosi már 
is annyi műkedvelő 's első színi próbát tenni kívánó ostro­
molja innen Budapestről, kik társaságában föllépni kívánnak, 
hogy a szándéklolt lejóveteltől minden kedve bucsrizófélbeu 
van. — Panaszkodnak , hogy Palotán még drágább műiden 
mint Pesten, ’s azonkívül roszabb és csak leghanyagabb 
szolgálat mellett kapható; hát ugyan ki kényszeríti a panasz- 
kodókat, hogy épen Palotára menjenek? Nem bírnak Pesten 
is eleget költeni, keveset mulatni és semmit dolgozni? Ki ve­
heti rósz néven a bérlőtől, ha jól meghúzza azokat, kik ma­
gok is úgy akarják,’s minden divatbuborék után csupán azért 
kapkodnak, mert épen divat. — Azt mondják , hogy kevés 
Budapesten a gabona, pedig csak egyetlen dunaparli házban 
közel 30,000 mérő bever, olly magosán fölhalmozva, hogy 
éjjel nappal forgatják, ’s a lakosság már mind kiköliüzui ké­
szül ; eladásra azonban még nem is gondol a tulajdonos. Egy 
háziúr több házának raktáraiban közel nyolezvanezer mérőt 
tartogatnak az illető tulajdonosok, koránsenr uzsoráskodási 
szándékból, hanem hogy akkor, midőn majd tetőpontra ju- 
tand a szükség, annál nagyobb készséggel nyithassák meg 
raktáraikat. Es így mindennek van jó oldala, csak meg kell 
találni. — Bizonyos városban, de nem Pesten, hanem nem 
messze Budától, közelítvén a lisztujilás, egy magyar ügyvéd 
szeretett volna tanácsossá lenni, 's azért eljárta sorban a 
választópolgárokat, pártfogásukba ajánlva magái; többi közt 
egy műhelyben is ezt lévé, hol az érdemes mester, sipkáját 
kissé hátrább tolva, nagy komolyan kérdé tőle: „Hamsz 
jury?“ Ügyvédünk tudván, hogy nagyon hasznos a mai vi­
lágban mindenre igent mondani, midőn valamit elnyerni kí­
vánunk, ezen kérdésre is igennel válaszolt, ámbár olly ke­
veset értett belőle, mintha legalább is csuvasz nyelven in­
tézte tett volna hozzá. Egyébiránt azt gondolá , hogy valami 
György vagy Gyuri iránt tudakozódott az érdemes mester, 
miután e nevet tiszta németséggel Snrsl, vagy Jiirirmk szok­
ták kimondani; utóbb azonban egy barátjától, ki jobban tud 
magyarul 's a finn és vogul nyelveket is érti, megtudá, hogy 
a fónebhi kérdés tulajdonképen ennyit tesz: „Tanulta ön a 
törvényt?“ Lám, milly hasznos, ha a nyelvek üsszehasonli-

(asaban is gyakorolja magát az emberi — A lóversenyre az 
rite o hulosag négy 's vasárnap ot ezüstforiiriol szabott díjul 
. z illeni bérkocsisuknak . «•.> in barom forintért részesültünk 
t mulatságban; mégis jó az, midőn az illy dijak rendkívül 
"avasra csrgaztnluak, inéit akkor aztán olcsóbban jut az il­

lő o evezetlm* az ember. -g lliüt:s oku pilllaszra ,l0fiy .,
szabott díjnál többe kel! űzetnie. Ez oiy kis visszalorlása 
volt a megyei liszt árszabásnak, melly 32 fira szoritá a liszt 
mazasajat, ring a molnárok ürömesi adlak önkiül 28érl akár- 
iiiunriyu. — l’egnapelőit szép eső hullott, 's egy gaboiiake- 
reskedo szomorú _arezkifejczéssei monda : mind elrothad a 
gatioria a sok csőtől! Tegnap szép melegen sütött a nap , ’s 
ugyanazon úriember gyászos hangynyomattal szóla. mind 
Kimi a gabona a sok szárazságtól. Szegény ember, mennyi 
gondba kerül meggazdagodása! — Egy mély lapin'alu em­
ber smcretlel bíró pesti mészáros azon fontos felfedezést 
teve iriikep a szarvasmarhák növekedő drágasága koránsenr 
az okink kifogyásából származik , mert ezeknek száma most 
is olly nagy, mint ezelőtt vala , hanem egyenesen abban ke­
resendő a baj oka , lumy folyvást növekszik azon szabad- 
sze Jeninek szama, kik a ncgyvouiiapos böjtöt nem tartják 
meg s pénteken is húst esznek, lily rendkívül szaporodó fo­
gyasztásnak tehát nem felcllie'nek meg többé aszarvasmar- 
hak s így végre csakugyan vagy ezek szaporításáról kell 
gondoskodni, vagy a bojtot nagy obb szigorral lontartani. - ©

Ma vasárnap délután 4 órakor tarlatik az idei Ilik 
(‘rdi hes ieverseny, mellynéi az elnyerendő dijak 
ezek: ÍJ „Pestvárosi díj“ 120 arany, ezüst serlog- 
ben : ezen lelni minden lóért 20 aranyat kell beleírni; fde 
banat. Csak ausztriai birodalomban született olly ló futhat 
melly semmi dijt eddigelé még nem nyert. A futásra ti ló van 
bejelentve. — 2) „Egyesült nemzeti díj ’ 1000arany 
ezüsi serlegben ; ezen felül a tétel minden Inért -10 arany; 
fele banal E díjért csak M ag yar h ónba n született ló 
liilbat. A futásra 15 ló van bejelentve. — 3) „Asszony­
ságok pálya dija’ 150 arany; ezen felül minden lóért 
10 aranyat kell betenni, „f üss vagy fizess." Angolt 
kiveve, lu Irat minden ló. A lovagok „urak“ lesznek szo­
kott színekben. A futásra bejelentve 5 ló.— 4) „Paraszt- 
verseny.“ Első lóé 75, másodiké 25 p.ft. Csak mezei 
gazdak s egyéb adózók saját lovai futhatnak. A futtatók 
nyereg nélkül lovagolnak.

A NÉPKÜNYVKIADÓ-EGYESÜLET által mull évben első 
re.ndii jutalomra érdemesített illy czirnü népszerű elbeszélés: 
,.A falu bírája” , irta Bonyhay Béni ti p.krou kapható 
Pesten: Eggcnberger , Emiclr , Hartleben , lleekcuast , Geibel, 
ifj. Kilián urak könyv kér es kedése ibe.n. Az alulirt egyesületi jegyző 
pedig föl vau hatalmazva , a nála történendő készpénzben! ’s na­
gyobb számban! vételeknél a vételár 20"/„ct elengedhetni. — 
Stutter F e r e n ez, egyes, jegyző (laka ujler Örményi-ház).

KIMUTATÁSA a magyar középponti vasul pcs t 
nalán a szemelyjárások- és bevételeknek :

■v a c z i vo-

ledt’k el, hogy midőn a kamura radikál tagja, Ledru-Rollin 
in a democrnlicus Fram ziaország követéül akart hozzá Ir­
taimba menni, az izgató röviden azt nyilatkoztató , hogy kár 
lesz az útiköltségekért. Most az ifjú Irland felkelő napjához 
fordulnak, s 0 linent es embereit hő kiváriatokkal üdvüzllk. 
Fpcn azt rni U’Goiinell tusait olly gyümölcsözőkké lelte a 
folytonos békés izgatást a jog és alkotmány korlátái közt 
a sóletból Kitöro, es csak véres visszatorlásokat 's még sú­
lyosabb bilincseket előidézhető összeesküvések, zendülések 
cs összeesküvések és boszuállások helyett, - róják fel most 
neki miül erelyielenséget. A National nem tagadja ugyan 
Illand kőiül szerzett nagy érdemeit, de semmi arányban nem 
tataija azokat ahoz képest, a mit tehetett vala, ha valódi 
neplribiinus es nem csupán a polgári rend hatalmas védője 
volt volna. „Gyakran megtisztelték üt a (ribunus nevével 
mond c lap . holott annak csak külsejével , a magas termet­
téi , az atblelai erővel, a külső szenvedélyűvel és Ián nyel­
vével , de sem indulatával sem eltökéltségével nem bírt 
Nincs közönségesebb dolog, mint hogy a külszín által csa­
latkoznak a lángész rilkán fog fel mindent, ’s mégis azt 
képzeljük , hogy mély érzelmektől van álhalva . holott csak 
mások érzelmeit lüktözi vissza.“ — A He forme ezt még 
kemény ebben kimondja: gyümölcsléién izgatásról szólván 
melly csupán szerep, 's mellynek alapeszméje lemondás a 
repealról mint hazudságról és játékszerről, régi babonák hál- 
vanypapjáról, ’s egy diplomatikai pártosról, ki a miilyen ha­
talmas és nagy tehetségű volt, a szélvésznek közepette ké­
nyelmesen nyugodott ’s a benne élő, szolgaság és éhség ka­
rójához lánczolt vértanú népet álomba éneklé ; — és költői 
népszószólónak nevezi’ U’Connellt, ki minden nyelvek szá­
mára hit la Lázárt, de. öt sírjából kilepni nem eugedé ; a po­
litika Waiter Scolljának,mert 40 évig hirdetteó Irland szent­
jeinek történetét, valaminthogy most is álmodoznak még né- 
mellyek Lengyelországról horczegekkel, scnaiorok és lova­
gokkal : végre O’Connell sírjára ezt a felírást javasolja „Itt 
nyugsz k Irland megszabaditója! Szegény Irland!“ O’Connell 
megbocsát hall an hibája c politikusok szemében az, hogy 
nem akart az ,.uj eszmék” zászlója alá lepni és a „socialis
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A magyar ku zeppouti vasút igaz-

MfiLlAV ?í
Az Augsb. Alig. Zg következőkben foglalja össze a leg­

újabb angol és franczia lapok elmélkedéseit az elhunyt 
O'Connell lelett.

A máj. 24kei Times az izgalónak, ki most csendes 
emberré lön , öt hasábuyi necrologot szentel, és az, tekintve 
a gyalázó czikkeket, mellyek c lapban O’Conuellre néhány 
évvel ezelő t szorultak, tűrhetően illedelmes,sőt részrehajlat- 
lan. A Times is hiszi, hogy a fájdalom, mellyel O’Connell- 
nek Irland szörnyű szerencsétlensége és az ifjú írek nyakába 
növő deinagogisnmsa, melly szakadást hálátlanságnak te- 
kiuté, testi betegségét nem szülte ugyan , de nagy mérték­
ben előmozdította; — szóval, hogy O’Connell szivszakadás- 
bau halt meg. A hires férfiú családjáról e lap részletes ada­
tokat közöl; Limerickből ered , és mint sok más ir nemzet­
ség , sokat szenvedett az 16S8ki forradalomban Hd. Jakab 
pártolásáért. O'Connell atyja Call rciwceiibcn lakott, ’s meg­
lehetősen homályos keresem kalmár volt. dugárusság gya­
nújában. O'Connell ifjúsága ez élelvázolat szerint rögtönös 
változatosság korszaka volt vas tanulási szorgalom és lelkii- 
le ének viharos tulpczsgése közt. lljusága óta szenvedélyes 
vadász és halász volt, amaz legkésőbb koráig maradt. Mint 
fiatal embernek számos szerelmei voltak, azonban 28 éves 
korában családja akarata ellen, melly gazdag arát kívánt 
egy igen szegény leányt vett cl, Maryt a traleci dr. O'Con­
nell leányát,'s vele a nő haláláig a legboldogabb házasság­
ban élt.— A Standard következő rövid Ítéletet mond a 
halott felelt: „Nem volt sem philautrop, sem hazafi, hanem 
I6dik századbeli kalholikus.“ — A Sun sajnálja halálát 
mert élete Irland békességének talizmánja volt, 's az ir pa­
rasztság átka már most rövid időn nem csupán éhség és jár­
ványkér leend. — A Daily News és a Globe 0 Connell 
nagyságát Angliának Irland iránti igazságtalanságából szár­
maztatják. Abban valamennyi lap megegyezik, hogy O’Connell 
életének leírása számos kötelek feladnia, 's azt epitupliium- 
mal vagy hírlapi czikkel elvégezni nem lehet.

A franczia szószólók mindannyian clismcria O'Connell 
nagyságát; de némellyek politikai terveikbe akarták vala őt 
bonyolilni, ’s ő az Anglia elleni szövetségre nyújtott kezet 
visszalüké, mit most nem tudnak neki mcgbocsáini. Nem fe-

béke utján a szabadság ügyének tett , hanem szinte vádló 
szót emel. Még a kevesebbé határozott pártállása lapok is 
keveslik 0 Council működését, es a Cou rrier Fran y a is 
kérdést tesz; telt-e általa Irland előlépési? A kalholikus 
cmancipatiot, a kormány's parlamenttől azóta kivívott re­
formokat, és azt, hogy Irlandot hosszú időre állandó rovattá 
tette az egyesült királyság törvényhozásában, tekintetbe sem 
veszik. A Courriernak nem volt eléggé forradalmi ember, 
mert c lap olly izgatást kivan, melly mögött fenyegető anyagi 
erő álljon; tehát az öreg athleta O’Brien és barátainak látására, 
kikaz elnyomott Irlandtóla fegyveres Irlarrdra hivatkoznak, le­
lép a színpadról és e szavakkal Ital meg: „Vajha ezek a mü­
vet, mellyel én nem mertem megkísérteni, szerencsésen befe­
jezzék:“ Igazságosabbak némelly más ellenzéki lapok, a 
tíiécle, a Commerce és a P a t r i o Ezek nem nyújtják 
az Íreknek azon esztelen tanácsot, hogy a parlamenti tusa kor­
látáiból kilépjenek. \ altiban, az ir jogegyenlőség legkonokabb 
ellenségei semmit nem kívántuk inkább, mint hogy Irland 
felzendiiljön 's azután, mint ezelőtt olly sokszor, egyszerre 
veressék le minden. Tehát O’Connellnek nem veszik rósz né­
ven e lapok, hogy külföldi democraticus szövetségbe nem 
boesátkozék. Mikép is foglalhatott volna helyet a Westmin­
ster! törvényhozók közt, nvnt a franczia propaganda tagja ? 
Nem hiú képmutatásnak tekintették volna-c állítását, hogy a 
törvényhez ragaszkodik, és hol maradi volna a jellemében! 
bizalom ? Valóban a zenebonák és zavargások, mikkel a 
franczia radicalismus a júliusi forradalom után a szabadságol 
elömozdilni akarta, azt inkább hátralasziták mint előre ; és 
0 Council halála után Irtandban a legnagyobb nehézség az 
ellenzék hatályos vezérlése leend , melly azt mindamellett 
megóná a törvénytelen mozgalommá és polgári háborúvá fa- 
julástól. — A Commerce azt állítja, rnikép O'Connell lelki 
nagysággal birl, örömest szemlélni az erősebb munkásoknak, 
az izgatást hathatósabb és parancsolóbb körbe áttevő párt­
nak, szóval ifjú Irlandnak következését. A Commerce nem 
olvasott O'Connell lelkében , különben észrevette volna azon 
szomorúé benyomásokat, mellyek az izgató életalkonyát hu - 
silók Nemcsak hazájának Ínsége szaggatta szivét, hanem e 
párt tali tusakodásába is belé fárad!. Midőn a Putrié azt 
jegyzi meg , hogy O’Connell méltán Irland királyának nevez 
(etett, és hogy az összes kalholikus lakosságszeietete és lel­
kesedett csodálása hasonlított azon bübájhoz, mellyel Napo­
leon császár seregeire gyakorolt, ez összehasonlítás valót 
foglal magában, és ezáltal egyszersmind igazolva van a két­
ség, vájjon ifjú Irland büszkébb igényei fognak-e va­
laha valósulni annyira , hogy a nagy agitator emlékét elho­
mályosítsák? — Aconservativ sajtóból még kevés hang hal­
latta magát.

NAGJ BRITANNIA. Május 24kén a fővárosban Viktória 
királyné 28dik születésnapja álgyudurrogások és harangzú­
gások közt ünnepeltetett. — Konstantin orosz nagyhervzrn 
május 22ikc óta Angliában van 's ez nap a királyi családod 
Claremontban meglátogatta.

A budgcl-bizoltság nagy alábbszállilásokat szándékozik 
a kamarának javasolni, névszerint a közmunkák rovatát, 131 
milliót, felényire kívánja csökkentetni. A ministeri crisis hí­
rének ez is táplálékot nyújt.

FRANCZIXOBSZÁG. A kövotkamara május 24—26kán 
Glnis Bízóiii urnák a levelek postadijának leszállítása 
iránti indítványával foglalkozók. Miután e kérdés mindenkit 
érdekel és Francziaországban aránylag Anglia. Ausztria. Po­
roszország, Belgium, Spanyolország és Sardiriában behozott
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knnnyebbilésekhez, a posta díj igen nagy és még az iS27iki 
lariffa lélvz.-k, — a viták élénkek voltak 's a lapok állal is 
feszült figyelemmel kísérletnek. A minister um ellenzi az in­
ti.hányt, mert a status jövedelmében mintegy 25 millió frank 
fogyatékot okozhat, mindamellett még részletes tárgyalás 
alá bocsátását sem akailályozá. A vita eredményét még nem 
tudjuk — Némellyek a cabinelnek e kérdés mellett is mu­
tatkozott habozását uj minisleri crisis jelének tekintik, és már 
uj minisleri combinaliók is járnak kézről kézre. E szálló hír 
szerint a két középpont ministeriuma van alakulóban , 's a 
névjegyzék következő neveket foglal magában: Mólé a ta­
nács elnöke és kiilügyminisler; D ti fairre bel-, l'assy 
pénz-; Dode de la B ru un eric had- ; II i 11 a ti 11 ten­
ger-; Vivien igazság-; Daru közmunka-, St. Ma re 
(irrardiu közoktatás- és Biguon kereskedésügyi mini- 
slcrek.

SPANYOLORSZÁG. Madrid máj. 19. A király tudtára 
adta a ministeriumnak , hogy tegnapelőtt este a Pardoból 
visszajöveud és az itteni palotában veeudi lakását. Készen is 
volt minden fogadtatására, 's miután a kir. palota előtt őrség 
volt felállítva , azt hittük , hogy a király itt van. Azonban éj­
jel szokása szerint szándékát megváltoztatá , és a Pardo- 
ban maradt. Tegnap reggel tehát valamennyi minislcrek 
hozzámentek, 's öl meggyőzni iparkodtak arról, milly szük­
séges a királynéval egy helyen laknia. Azonban előterjesz­
téseiknek semmi sikerök nem volt. Délután visszajöttek, s 
tanácsot tartottak, mellynck bevégzése után Pacheco és Sa­
lamanca Aranjuezbe a királynéhoz mentek, llir szerint ma­
gok a minislcrek közt is egyenetlenség van, 's egyik részök 
le akar köszönni. Más részt azt mondják, hogy Cortina és 
Olozaga , progressista párt vezérek a jelen körülmények közt 
minislerium alakilását magokra vállalni nem akarják. — A 
királyné néhány nap előtt az aranjuezi őrség valamennyi 
tisztjeit ebédrej hivatván, a hadseregre poharat ürített, s

mondá, hogy e napokban a madridi katonaság felelt szemle! 
tartami, se végre tábornagya egyenruhában fog lóháton 
megjelenni. —Az illeni lapokból ítélve a cabinet és a király 
közt függőben lévő alkudozások rendkívüli érdekünk és a 
legkülönriemtíbb hírekre adnak okol; 's valóban az úgyne­
vezett palolakérdés szinlolly csiklandós mint fontos. A király 
mindamellett, hogy a minislcrek komolyan intették, hogy 
neki. mint spanyolnak, mint alattvalónak, mint katonának 
és herezegnek elsőnek kellene lenni, ki királynéja paran­
csainak engedelmeskednék , és érte utolsó csep vérét felál­
dozná rnitsem akar hallani az együttlakásról, míg bizo­
nyos személyek, kiket ellenségeinek tart, el nem bocsáttat­
nak , 's ö jogait mint férj, a palota belsejében nem gyako­
rolhatja. Azonban ha némclly lapok állítása , hogy Izabella 
érdekes állapotban van, való, akkor ez a palolakérdés gyor­
sabban fog megoldatni, mint tegnap még valószínű volt. — 
A Tiempo szerint Serrano tábornok Cuba sziget főkapitá­
nyává neveztetett ki.

(Clamor publico.) A kellős házasság haszna, annyi ud­
vari cselszövények gyümölcse, a Frarrcziaország gyámkodá­
sából eredő jótétemények , és a dús aratás, mellyet a rom­
lás és gyalázatnak líizokádó földünkbe hintett magva! ered­
ményeztek , könnyen átláthatók , ha azt, mi egy idő óta a pa­
lotában és azonkívül történik , megfontoljuk. Szerencsére a 
felelősség minden bennünket érhető szenvedésekért a fran- 
czia pártra esik , melly magára vállalta, a politikai, igazga­
tási és Iróuöröködési kérdéseket egy idegen udvar ízlése 
szerint oldani meg, melly udvarnak érdekében van, a spa­
nyol monarchiát iId. Izabella személyében iealacsonyítni, 
miszerint aztán Moulpcnsier ligre forduljanak a szemek, mint 
egyedüli királyfira , ki a királyi méltóságot, helyreállítói ké­
pes lenne, mihelyt egy kora halálozás, vagy valamelly más, 
előre nem látott esemény általa trón oldalára hivatnék. . . . .’ 
Meg vagyunk győződve , hogy ugyanazon idegen kéz, melly

királynénk szabad akaratának férje megválasztásánál vétót 
gördített utjaha, most is tüzeli és hasznára fordítja a királyi 
pár közt meglevő egyenetlenséget, miszerint szakadást idéz­
zen elő, melly bennünket olly tömkelegbe bonyolítson, mellyl 
bői csak a status sarkainak megrendülése által menekülhet" 
nénkki/slb.

Madrid máj. 20. Valamennyi lapok megegyeznek ab­
ban, hogy a király a ministerek kívánságának megfelelni 
határozotton vonakodik, és hogy a eabineti tanácsokban több 
spanyol főpap is részt vett. Nem kevesebbről van szó mint 
Izabella és Don Francisco házasságának felbontásáról A na 
lotakerdés bokrosabb és bokrosabb, 's folyvást különnemű 
gyakran merően ellenkező híreket szül. Majd azt mondják ’ 
hogy a minislerium változásokon fog keresztül esni maid’ 
hogy leköszönését benyújtotta ; legtöbb hitelt nyer azon hír 
hogy a királyné progressista ministeriumot akar beiktatni ha 
a cabinet férjétől! elválásába belé nem egyez. A Clamor 
publico szerint ennek alakításával Sorrano bízatott me» 
ez pedig a felhatalmazást Olozaga kezeibe tette le. Egy má­
sik versio szerint nroderadokból fog uj cabinet alakíttatni 's 
eiern Narvaez állíttatni. — Még az sem bizonyos hol fo» a 
királyné a legközelebbi idő alatt tartózkodni. Tegnap este az 
aranjuezi utón katonaság volt felállítva, mi a királyné vissza- 
jovetelere mutatott. Úgy látszik, hogy a ministerek izabeilá- 
nak Madridba v.sszajövetele szükségét sürgetően clőterjesz- 
c lek, de kihallgatást nem nyertek. Asan ildefonsói királyi 

lakban nagy készületek tétetnek, mi ismét azon hírre nyújt 
okot, hogy a királyné ezentúl La Granjában fog lakni

Gr. I) o s a e w f f y Emil vezérlete mellei! sznrkesz i 
, Szenvey József.
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O, 3)t(5U8^ B irói árverés. -,
Rács Bodrngh megyei Cséb helysége halárában t. bezerédi Bezerédy Miklós táblabiró urnák major- 

sági földjéből biróilag lefoglalt (isi , hold, holdját 1 H-0 I ölével számítva, t. üzv. I'oklinbcrger Gyürgyné 
szüleien parséri Odiy Ki a asszony részére mintegy tizenhét ezer ezüst forint erejéig folyó 1847dik évi 
September ho 1 lóik napján, ugyancsak felül érintett Cséb helységben árverés utján a' legtöbbet Ígérőnek 
készpénzért eladatni fog. Kelt Baján, május hó 2-viik napján Is 17.

Állaga Imre Bács-Bodrngh megye alszolgabirája, mint végrehajtó
oT 3)^d7í^ J1 i r ti e I in é ii y. . ,

A nagymltgu. in. kir. udv. kamara rendeléséből közhírré letelik, hogy f. évi június 21dik napján 
alahb nevezendő királyi és cgyéhb haszonvételek, mellyeknek haszonbéri idejük I. évi October hó utolján 
knetend; az ó-budai kor. uradalmi főtisztscgi irodában, délelőtti órákban tartandó nyllványos árverés utján 
fuhu évi november hó l-ső napjától számítandó 3 egymásután következő évekre a’ legtöbbet ígérőknek 
ujonan haszonbérbe fognak átlátni, úgymint:

a) a' nagymarosi uradalmi vendégfogadó és mészárszék hozzátartozó három darab 9 1 , pozsonyi
merő aia való tőiddel es egy kis réttel 1 1

b) A nagymarosi uradalmi kereskedelmi bolt, lakákással együtt.
f) A nagymarosi, ezelőtt az erdészeti számvevői tiszllakásálioz tartozóit gyümölcs kert.
dl Az ó-budai halárában, szent-endrei ut mellett lélező uradalmi úgynevezett illés patak malom. 

,c k visegrádi hutáiban létező Lepencz völgyi járda-kőbánya mellynck köve, keménysége ’s 
tartóság I miatt főleg ajánlható. 6

Bérleni kívánók «0 percentes bánatpénzzel és biztosítékul vagy egy évi haszonbért kiegészítő ösz- 
veggej vagy aztat kelszeresen fedező okiratokkal ellátva, a’ kijelelt napra meghívatnak. — Az árverési és 
szerződési teltételek a nevezett irodában előbb is megtekinthetők. Árverés mamii ajánlatok nem fognak 
liglelembe vételim. Egyébiránt ha az. árverésnek eredménye akár minémii okok miatt el nem fogad- 
haionak talaltallnek , fcnlarlja a’ kamarai uradalom magának azon jogot, az érintett árverési tárgyakkal 
maga tetszésé szerint rendelkezni. 1 61

, V á I t ó t ö r v c- II y s z é k i i d é z é s. (2,3)
KrdDi) nagy fejedelemségben N.-Enyeden lakó Anberboy Antal alperes, miután idéztetéséről folyó

évi apnl -'Jkeig mint tárgyalás végett kitűzött határnapig sem tiszti bizonyítvány, sem tőle válasz nem
érkezett, az ellene Burgmann Károly által 303. p. It iránit támasztott váltó ' keresete tárgyalása végett a 
Mk II r. -1dilik tj-a nyomán folyó évi június I7kén reggeli H órakor az aluliit váltólörvcnyszék előtii 
megjelenésre azon ertesilés melleit idéztetik , hogy meg nem jelenése cselében részére gondnokul l’ritz 
Mihály neveztetett ki. Kell llefueczenben a' kir. váltótörvényszék 184 7. évi május 3kán tarlóit üléséből.

°55J V á I I ó t ö r V é n y s z e k i idézés. (V)
, . .. F-nlély nagyfejedelemségben Abrug-fiányán lakó Knycdy József alperes, miután idéztctóséről sem

IISZ.I1 bizony tv any, sem tőle válasz nem érkezett, az ellene Bergmann Károly leiperes állal 1(1:1 p ft 
*: ír; lranl vall° kprcsel tárgyalása végett a' Yik 11. r. 2l3d,k >-a nyomán a I évi juntas

‘ ''n re^e i. ü,ak"r az alulírott vállóiorvényszéki megjelenésre azon értesítés mellett idéztetik hogy 
meg nem jelenese esetemgondnokul váltóügy véd Pritz Mihály neveztetett ki. licit Üebreczenben a' kir 
vallolorvenvszcknck Istidik évi május 3dikan lartotl üléséből

Hivatalos tudósítások.
(471) n • . .Bírói arveres. (3,3)

fSiidik évi augustus hó 2dik és következő napjain Nyitra-megycl Örmény mezővárosáhm pi»c

es cidocskeból allo leszjoszag arveres utján el fog adatni. Kelt Nyitrán május hó 8dikán’184 7. ’
J á n o k y Miklós helyettes alispán és végrehajtó biró.

12, 3)
(j!lj Váltótörvényszéki idézés. v-,

ktátel ü?, cllcnc »«."‘«I Ferdinand bécsii.nrn,In,» . ,.... » .....V.» jv.vmugi iái vu/.nuiidsa nem luaaiiK , az el ene Hí lel Ferdinand béreiCl ,,rn, oí,a S0pr0n' kmil,;i vállótörvényszék előtt támasztott Váltó perében leendőSLlsré 
Jimius 2tdik napjan reggeli <J orakor határidőül kiliizeiik, a' meg nem jelenés esetében nekie Kürst

tartott ülésében.'®1 S "okul klncvczlctvé" ~ SoProni hirályi vállótörvényszék i847dik május 20dikán

) Kendler fllc-ndl elleni csődper. (i, 3)
1 >811). hejér varmegye csődtörvényszékének felírása szerint Lendler Mendl sóskúti zsidó hitelezői 

csődületének ha arnapia f. évi június Lidikére tüzelvén ki, ’s tömeggondnokká Szucsics Mátyás soóskuti 

Gyürjy hómi83d.kán 1847. tlü'!°11 ter0"CZ 1"tesüí!)’véd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Kelt Szent-

v'hy Csidlii István elleni csődper. (i, 3)
*?77a', Dchrecz.cn város tanácsa jelentése szerint C.sálhi István helybeli szappanos mester hitelezői 

csődületének határnapja f. ovi június I ldikére tűzetvén ki ’s tömeggondnokká lícmery Dániel választott
hó g4di’kénritti4e7ÓVC PCd'8 hld0y Jdnos l,llesiigl'véd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. - Kelt l'iinkösd

(473)
(2, 3)

(2, 3), Vált (I t 0 r V é n y s z é k i i d é z é s. 
f é, Lr<|é,Z"?gyfejedele'^ben Abrug-Bányán lakó Srhödcr János alperes, miután idéztctóséről a’ 

. ' apni --JiK napjai- nun: tárgyalás \égett kitűzött határnapig, sem tiszti bizonyítvány sem tőle >álasz 
nemerkezett ez ellene Burgmann Karoly által 67 p.ft 21 kr. iránt támasztott váltó kereset tárgyalása végett, 

k II. r -I3dik $-a nxoman f. évi június 1 Tkenek reggeli 9 órakor az alolirt vállótörvényszék előtti 
megjelenésre azon értesítés mellett idéztetik, hogy meg nem jelenése cselében részére gondnokul Fritz 
»lhai> tá tong)ved neveztetett ki. Kelt Üebreczenben a kir. váltólörvényszéknek 1847dik évi május 
ouikan tartott üléséből. J

e z e s. (2, 3)V á I t ő i ö r v é n y s z é u v „ v
Erdély nagy fejedelem-égben Abrug-Bányán lakó Bogdán Theodor alperes, miután idéztctóséről a 

Inlvo en április 29dik napiaig, mint tárgyalás légeit kitűzőit határnapig sem tiszti bizonyítvány sem tőle 
valasz nem eikezcll az ellene Burgmann Karoly állal Itiü p. It 42 kr. iránt támasztott váltókeresel tár­
gyalása vegeit a \tk. II. r. 2l3dik jj-a nyomán a’ folyó évi juntas hó I7ilik napján reggeli V órakor az 
alolirl xatoiurvenyszek' megjelenésre azon értesítés mellett idéztetik, hogy részére gondnokul váltóügy véd 
LrtoUMÚléséb"lCVeZleteU kl' _ KC“ llebreczcnbcn a' hlr- váltólörvényszéknek lbtídik éri május 3dikán

j Kötelezvény iránti l'elszólilus. (t, 3)
6,66®’ Pcs* város tanácsa Krausz Kerencz folyamodványa következtében llrausz János és hihesc 

.ziüetett Lazarus Terez a folyamodó néhai szülői által a' városi gyámhivatal részére 1813. érben U ti
ISII *ii«nP'ov n0t ‘ ?z",n c‘zlend5 oclober ,ti,lli,án bctáblázott, továbbá városi plébánia számára 
DI V étben 94 ft P P- kiadott s azon esztendőben február IIldikén bc'.áblázott, - végre Lazarus Teréz 

esz emlőben 212» Iticd p. p kiadott 's I9l4. fehrnar 2>kán bctáblázott, de kifizetés után 
elletcdt három rendbeli kotelezrenycknek kilábláztatása végelti megsemmisítését kérvén országszerte kihir- 
dC'r o!iÍr v!a|nCZ •” ? bo,zaa'lassal hirdettetik ki: hogy ha a' kérdéses köllerelck mostani birtokosai f éri 
aprít Jüdikalol számítandó törvényes egy éti 's napi határidő alatt magukat jelenteni elmulasztanák azon 
hollétetek inegsemmisitleini s kitablázlatni fognak. Keit Sz, György hó Iddikán 1817. ’

Kötelezvény-megsemmisítés. (2,3)
nv ■ * Rebreezon város tanácsának oltani lakos Szűcs Sára folyamodásához képest lelt felírása 

‘ apl' , lid,1C" l10" 1' ,lr61 kp“ 's azon évi május Ildikén 494. szám alatt betábláz 
szenved,,leg ottan, polgár Hanna Györgyöt 's nejét Kémeit Máriái, keresőleg pedig a' helybeli alumnus 
tanai« ifjak pénztara illetett, folyamodó Sziics Sára által visszaváltott, de mindjárt cllépc'u kiite ezve-
ascatrnapi61 szim,,andd e?y évi 's napi ^

i'i ó il ősit a s.
en"a^7d"rí*I/a"^,hinka testvérek Rosnyóbánya városbeli üveg gyárnokok azért folyamodván: hogy az 

ellenük említett varos tanacsa áltál rendelt, 's innét folyó évi január I2kén IDliG. szám alatt kelt kör- 
evellel közzétett csőd korozlclcse akként módosilassék, miszerint ezen csődpör nem egyenesen ellenök 

hanem ellenok ugyan, de csak mint néhai mostoha atyjuk Zeller ján« v™ elfoí alóT ?s örökösei
e en remlei eleu el; miután a' foly......dohnak ebbel, kérelmük Rosnyóbánya^vTos tanácsának7csőd
fen átéli t' i°Tr 'aimegye "Hím bemutatott felterjesztése tartalmával megegyezik, ennélfogvást a’ 
fundezelt koilevölnek c szerinti mndnsilasa korileg közhírül telelik. Kelt Sz. György hó 27kén 1847.

1J>d _ Koller Hudoif elleni csődper. (3,3)
határnanm flé'éu hmm- k.I?-53 j.cl<;nl*se,,sz,erinl np|iai «emes Koller Rudolf hitelezői csődületének 

0 " I m ir á OS Í V r i a ,"zo ,en.kk s tomeggondnokká Mendel István tanácsos, perügyelővé 
hó 30dikin <947 gy "cvczletve"i ug)"ancz szokl)U m»d szerint kihirdettetik. Kell Böjtmás

t'IÜO) „ Dcnlsch Adolf elleni csődper. (3,3)
ellen n itnt^ rsaöi'hen" c TIT lal,icsinil.k jelentése szerint Deutsch Adolf helybeli zsidó rőfös kereskedő 
Idei-denes Lm!' .. . ll n "a ®íszejovelelé„re f cv.' j'mius 9, 10 és Ildiké tüzelvén ki határnapul, 
,0,011 VI, , L rV ónokká Hagy ds György, periigyelővé pedig Gruils Kovák tiszteletbeli alügyész nevez- 
lelell. .Mi I. kehelszeric kihirdettetik. Kelt Szent-György hó ISdikán 1847.

t' u^ eV j á n I k o z á s. (*, 3)
l'.gy a honban és külföldön liarmincz éveken állal 

szerzett tapasztalásain okult honi mezei gazda ajánlja 
készségéi a'hazai fold birtokok olly nemű gazdászati 
rcnde/.fsero, hogy azok évenkénti nevelkedéssel, 
nyoicz s legfeljebb tiz evek lefolyta után, semmi, 
vagy a körülményekhez képest igen csekély javító 
lökével, a' mostanihoz képest legalább kél annyi 
tiszta hasznot hajtsanak, 's újabb liz. esztendők lefor­
gása után, o’már megkellőztetett haszon újabban meg- 
ketlőztessck; s mindezen rendelkezésekben teendő 
fáradozás! jutalmául nem kíván egyebet, a’ netalán 
elkerülhetetlenül szükséges üli költségen kívül, mint 
az. igy szaporítandó jövedelemnek bizonyos 's alku 
szerint meghatározandó részét.

Bővebb tudósítást vehetni c' tárgyban bérmentes 
levelekre, Bécsbcn Kavoriien-SlrasscKro 320, a' 3-ik 
számú lakban R. J. czim alatt. Resten pedig lek. Szi­
lágyi Sándor hites ügyvéd urnái, bálvány-ulezában 
17sdik szám alatti Bliihdorn-házban.

(2j~~3)

(o7b) Tisza-szabályozás. CO
Alulirt tiszteletiéi kéri föl a‘ t. megyék — illetőleg 

helységek - t. ez tisztviselőit ’s lelkészeit, hogy a' 
kormányzásuk alatti munkás népet, t. Heves megyében 
kebelezett Nagy-Kürü helység határában, már foja- 

I maiban levő tiszai szabályozás munkálatihoz, hová 
előbb utasítani méltózlassanak. Rest május 28kán 1847. 
___________L ipcsey Gedeon Igazgató.
(560) E I a ff ó birtok. (2i

(Jt,° Hirdetmény.

Alolirolt ajánlja nagymennyiségű készenlevő nyer­
geit urak 's hölgyek számára mindennemű lovaglói 
kellékekkel együtt a' lehető legjulányosb áron, csinos 
kiállításért 's tartóságért kezeskedik; felvállal egy­
szersmind nyergest szakba vágó min Icnncmii megren­
deléseket s ígéri pontos és bisztos szolgáltját

<» o s c h Ágoston nyereggyártó. 
Rnltia Van, Scrvila-léren gróf Teleki-házban 
Resten.

Keines Heves megyében kebelezett Márkáz hely­
ségben 38 hold majorsági szántóföldből és rétből, — 
144 hold erdőből I' , úrbéri telekből, 3 zsellérből, 
41 1 „ kapás dézsmás szőlőből, 1 j0 kisebb királyi ha­
szonvételekből és közös legelőből; — és nemes Kógrád 
megyében fekvő Lócz faluban 18 y2 hold majorság! 
szántóföldből, 100 hold erdőből, , úrbéri letekből, 
ti zsellérből, 1 királyi haszonvételekből, — dézsmás 
szőlőből és közös legelőből álló permentes nemesi 
birtokrészek örök áron eladók Gyöngyösön t. Koudelka 
Alajos főeskiidt urnát, vagy Jakovich József táblai 
ügyvédnél Resten granátos-uteza 4ti5. sz. i-ső em.
(343) (3, 3)Figyelmeztetés.

Egy már a’ múlt évben köztudomásra bocsájtott 
előlcgcs hirdetés folytán ezennel közhírré tétetik, hogy 
miután szabad kir. Sopron városa gyapjú-vásár lak­
hatására kegyes királyi szabadalmat nyert, — az első 
illyféle vásár az idén július 1()-élől ugyanazon hó 
utolsójáig fog tartatni. Költ szabad kir. Sopron városa 
tanácsától iS47ik martins hó lókén.



i
i

S íáiiSUk *** y. Áfa*

°7o:) H i r d e t in é n y.
A' bácsi kir. kincstári uradalmak számára következei fenyőfák szükségesek:

a sz á n t o v ai uradalom részére 
12 darab 10° hosszú és vékony végénél 7—8" vastag fa 
6 » n n n „ 7-8" „ „

oí : r‘ ; : • - üi(‘: - -

207 „ ti" „ ” " 5_6.. ” ’
Az apatini uradalom részére 

hosszú és vékony végénél —ti" vastag fa

(2, .1)

07 darab
»0 ,

2 darab 
79

h n , n n n V 0 „ ,,
A’ sztapári uradalom részére 

II" hosszú és vékony végénél 8—9 vastag fa
29 „ ; ’ I ily." ’ ’’

7<i » 8" „ „ „ ’ 0 — 7" ” I”
240 7,i ” ”*■* n ' n n n n ~~ Ó r> „

51 n (j11 n n „ n 5__()"
A' k u 1 a i uradalom részére 

All darab 10" hosszú és vékony végénél 7- v vasta« la 
63 „9" „ „ ' 7_8"m un " ” " " ‘ Z ni,

jy, n _ s n n n 0 — 7" „ „

” ** » n • i> 5—0" „ „
A p a lankai uradalom részére 

10' hosszú és vékony végénél 7 8" vastag fa
3, n n n n \ 8" „ „
jV J) n n n 9 — 7 1 „ „
!, » » » a ~ ' n a

„ * *" II 0 na a » 5— 0" „
hzen fairemnek szállítására melly vagy urodalmonkint, vagy egészben elvállalható a' zombori kir 

kincstaii igazgatoszeknel f cvt junms 17-ig délelőtti 10 óráig Írásbeli bepecsételt ajánlatok e/cn felírással 
„szállá szállítást ajanlat“ elfogadtatnak. >s,u

A’ szállítandó fa ép és minden hiány nélküli legyen a’ szálak hossza csak a' haszonvehető részeken 
rovatuktól rovatokig száradandó. A’ szállítást a' vállalkozó nevezetesen; a’ szántóval uradalom részére 
Házacskáig az apadni .uradalom részére Monostorszeghig és a' palánkul uradalom részére Hal inkái" V 
''"nan, a szlapán uradalom részére pedig Kis-Sztapárig 's a' kulai uradalom részére Hutái" a' Kercncz 
csatornán maga költségéin eszkdzlendi, miért is a' csatorna! szállításra nézve semminemű vám a' vállal-' 
hozótól nem fog követelletlni. ’ ‘

A’ szállításnak a' nevezett helyekre f. évi július 10-lg történni kell. a' szállítóit fadarabok kellően mos- 
vizsgallatlni es ha a’ kikötött minémiiséggel hiraml inak átvélellni, a’ vállalkozó pedig Icgoltan kiclégitettni log

Minthogy az ajánlatok felbontása utána szerződés a’ vállalkozó, vagy annak meghatalmazottja által 
azonnal aláírandó lészen; ennélfogva az ajánlatok felbontásakor június i7kén az ajánlat tevő vagy szemé­
lyesen, vagy az ajánlatban Is megnevezendő törvényes meghatalmazottja által Zumborban jelenni a’ vál- 
lalkozA pedig 10 százloli bánatpénzt letenni laitozik, melly a' fának átadása után visszafizettem! ’fog.
'■346f Bírói ár v e r é s. (2. 3)

24 darab 
44 „

12* . 
180 „ 
191

i e 1 y mint kiküldött táblabiró.

B r ti I arveres. (.2, 3)
Endréd)- Gábor és neje Majláth Yinczencziának csődtömegéhez tartozó, t. Pest megyei Csővár ha­

tárában fekvő és lakházzal ’s egyéb gazdasági épületekkel ellátott belső telekből, ötvenkét kilós majorság! 
szántóföldekből, tizennégy kaszás majorsági kaszinóból, negyven hold legelőképpen használt erdőből, 
három fertály népes- és egy fertály elhagyott úrbéri telekből, nyolez úrbéri zsellérből és harmadfél kapás 

széliéből álló nemesi ingatlan birtok, az aránylag hozzá tartozó kisebb királyi haszonvételekkeldezmás
egvült; a’ folyó ISWdik évi július 12dik napján, délelőtti 9 órakor, Csőváron a’ helyszínén, csődtörvény­
széki végzés következtébe el fog árvorezletni. — Kelt Pesten április Illőikén Is 17.

"lányos Gergely mint kiküldött táblabiró.Ivi
(635) i r (1 (2 , 3)e I m c n y

a’ cs. Kir. atislriai illyr lengermelléki Kormányszéktől.
A’ cs. kir. a istriai követ Nápolybán, az 18 ladik évben Caserla kei ülőiben, Terra dl Lavoro tarto­

mányban, Nápoly királyságban Aversiban a' tébolyodottak házában méghalálozott l lzelsoz Magdolna halá­
lozásáról szóló bizonyítványát, — mellybcn születési földjéül csupán „Austria“ van feljegyezve, ezei 
országos hatóságnak álküldötte. Ezen halálozási bizonyítvány és későbbi veit tudósiiások szerint említett 
Ulzelsoz Magdolna özvegy, 1823. évi november havában az aversai tébolyodottak házába jött, ugyanazon 
évben egy az austriai scregbcli főorvos által; szolgálóul vétetett fel, és a’ tébolyodottak házából gyó­
gyítás folytatása végett kivétetett; 1824. évi november havában, az aversai tébolyodottak házába Ismét 
visszatért, — hol ő szakadatlanul egész halála idejéig meg is maradott.

Mindazok’ tehát, kik a' fenéi inteti halálozási bizonyítványnak birtokába jutni kivannak, magukat 
eziránt ezen országos hatóságnál jelenthetik. — Ti lest április Sdllván 18-17.

P hi 111 p p Leopold m. k. cs. kir. kormányszék! liloknok.

C4") Haszonbérle
Kassa sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik: hogy

(2, 3)

t. ns. Abauj-vármegyében kebelezett 
és a mondott város földes-uri birtokához tartozó tagositott állapotban létező forral uradalom, mcllyhcz 
egész Forró m.városon kiviil egész Garadna hely sége és szebenyi puszta tartozik, kényelmes lakkal, szük­
séges majorságbeli épületekkel, — jól elrendezett nagyobbszerii pálinkaházzal, — az országul melletti 
3 vendégfogadóval, a'Kis-llemádon egyenkint 4 liszt, I kása őrlő kővel "s kender liirővci ellátott 2 ma­
lommal, 2 kovácsraiihcllycl és mészárszékkel, melly kissehh Kir. haszonv ételek eddig 3s3ti ft 11 kr. p. phem 
évenkinti haszonbért jövedelmeztek, úgy nem rég ujonan épített 5 juhakollal körülbelül 3000 spanyol juh, major- 
beli 100 darab szarvas-marha, 29 igavonó ökör, 4 igás ló ’s egyéb gazdasági készületekkel, továbbá 71 „ 
egész nrbarialis telekkel, 134 zsellérei, 1475 ■ s lioidnyi majorság! szántóföldekkel, 556 " „ kaszás urasági 
réttel, 621 Vs holdnyi urasági legelővel, mellybe is 330 lioidnyi legelőnek használható erdőrész is ben- 
foglaltatik, 2 urasági szőlővel és évenklnt kijelelendő körülbelül 9 holdnyi * criilclü erdő rész favágás! 
joggal, folyó 1847dik évi július 7dik napján reggeli 9 óra tájban a’ város udvarháza teremében tartandó 
árverés utján a’ legtöbbel Ígérőnek folyó I847dik évi november l-sö napjától 9 egymást követő évekre 
bérbe adandó lészen, a’ kikiáltási ár 12000 ft p. pénzben — az árverő által leteendő bánatpénz 1200 11 
pengőben, egyébiránt a’ bérleni szándékozó a' kitelt bánatpénzen kiviil mielőtt az árveréshez bocsájtatna, 
tökéletes biztosítékot, kimutatni tartozik. — A’ bérlevél egyéb föltételei e’ város számvevői hivatalánál 
bővebben megtudhatók. — Kelt Kassán az 1847. évi marlius hó 26kán lartotl tanácsi ülésből.

Várjon Gábor rn. s. k. hites aljegyző által.

t532) Árverési hirdetés. (2.3)

A’ tanulmányi alaphoz tartozó vörösberényi uradalom részéről közönséges hírré tétetik, hogy a’ 
kénesei beszálló nagy-vendégfogadó, melly különben jövendőre a' Balatonnak oltani partján fcnálló gőz­
hajózási kikötő érdekéből a' haszonbérlőnek meg nem vető reménységet nyújthat, — továbbá az akaratijai 
vendégfogadó — és a' vörösberényi korcsma és mészárszék az c' f. 1917. reánk jövő l-sö novembertől 
kezdve három egymásután következendő esztendőkre itten Kénesén a’ tiszttartói hivatalnak irószobájában 
az e' folyó 1847dik évi junius hónapnak 16dik napján dclclőlli 10 óra tájban tartandó nyilvános árverés 
utján a’ legtöbbet Ígérőknek felsőbb hely benhagyás feltétele mellett külön külön haszonbérben kiadatni fognak.

A' bérleni szándékozók tehát elegendő bánatpénzzel ellátva az érintett árverésre a' kitett helyen 
és annak jókor idejében megjelenni ezennel hivatalosak.

(465) Iliidé m e n (3, 3)

Melly szerint a’ főméltóságu magyar kir. udv. kincstár engedőimével az Unghvári kir. uradalom ré­
széről közhírré tétetik: miszerint a’ nevezett uradalom erdeiben találtató fagomba-lapló-szedésl haszon­
vétel, folyó évi július 27kén az unghvári kir. uradalom igazgatósága irodájában tartandó nyilvános árverés 
utján a' többet ígérőnek f. évi September hava t-ső napjától három esztendőre bérbe ki fog adatni. A’ 
kinek tehát ezen haszonbérlésre kedve leend, a' fcnirl napra és helyre elegendő bánatpénzzel 's biztosí­
tékul az akkor majd meghatározandó egy évi azonnal lekötendő árendával felkészülve, ezennel meghivatik. 
A’ feltételek addig is a’ feni említeti igazgalóságnál megtudhatók.

c«°) Szenliványi szili. Jezerniczlty AmiSliii elleni csődper. (3)
14686. Nyílra vármegye törvényszékének jelentése szerint Szenliványi született Jczerniczky Amália 

hitelezői csődületének határnapja f. évi július 18, 19 és 20dikára tüzelvén ki s lümcggondnokká \ ily 
Mihály szolgabiró, perligyelővé pedig lltidnyánszky János tiszti ügyész neveztetvén; ugyanez kihirdetlolik 
Kelt Szent György hó tidikán 1817. I

385
(172) Hirdet m é n y. (3,3)

S/entiv any Vincié ■ sásiári királyi arany kulcsos 's királyi helytartótanácsi tanácsos mini királyi helv- 
lanoi k j-dMuisna1 fogva tisza és inas mellék folyók szabályozása iránt több törvényhatóságok közt 
elojoho o kérdéseknek az IMH-ki X. törvény czikk -dik y-a értelmében leendő elintézésére k kinevezett 
nádon bíróságnak elnöke bnoi eljárására .zabad királyi Hebreczen városában folyó 1 >> 4 7. évi julius 
-no napját s a Kuriilmén)vkhtv. kope>t több utálnia következő és más helyre is átteendő napokat 

űzvén ki halai Időül; az illető feleket, jogaik vedelnie végett a fcnnebhi határnapon s kiteli helyen 
leendő megjelenéseié elly hozzáadással felszólítván, hogy az érintett nádori bíróság a’ feleknek meg 
;ag) Illeg nem jelenésük esetében is azt teondi, mit a törvény 's igazság liozand magával. Mcllv is folyó 
évI május Iken 19)2 > .iáin alatt keletkezett felsőbbi kegyes kegyelmes helytarlésági rendelvény követ­
kezteben ezennel közhírré letetik. Kell Budán május tdiken 1847.

Térilvény inmli l’elszúlihLs. (2,3)
12201. (’est város tanácsa Kaján Sándor folyamodása következtében két rendbeli s jelesül Ibl5ik

mondott folyamodót
1 l.eipojd Antal e. neje született Sí hinidlbauor Katalint pedig s/.cnvcdőleg illető kötelezvények 

elly eket a mondott folyamodó kívánt betáblázás eszkuzólhctese tekintetéből a pénz kilizetése előtt 
z vett. a fencinlitett adósok részére k adott, s náluk időközben eltévedt léritvényt országszerte

évi augiistus 2tdiken .12211, é- l-tiidik évi január lukén 1200 p. Iirél kiadott, 's 
kercsőleg, 1.cipóid Antal 
felöl, me
magához ..... „ «««»..» ■ cue re k .inon. s natuK inohozoen eltévedt teritvcnyt országi___
azzal kihirdetletm kérvén hogy ha annak jelenlegi birtokosa f. é. aprít Iső napjától számítandó egy évi 
s egy napi határidő alatt, a lennevezeti városi tanácsnál magát nem jelenti, a kérdéses térilvény azonnal 

inog log scminlsitetnl. ennélfogvást annak megsemmisítésére kitűzött határnap ezennel közhírré tétetik 
Kell Böjtmás hó 23dikán ls'i7.

1 |S|I, F cisz Ó lit Ú S. (3,3)

I iMidik évben született es IM then a kii.il;i katonai szolgálatból mint pattantyús hadnagy megszökött 
He' l'tlin I'ridnk. Anguszt, Kercsztély a" tiibingeni lelhivaialhoz tartozó Maeliringen helysége volt lelkésze 
néhai llerhllin Kridrik Jánosnak lia — miután bcbizonyiiltnak találtatod voln.i az, hogy a’ hadeni nagy- 
here zeg.eg Kreuburg helységéből származott Kaiser Kercncz neve alatt Ih.i9diki September 8-kan a' 
rokkant katonák nagyszombati házában elhuny t 18'lödiki november 12kén kelt törvényszéki határozatnál 
fogva holtnak nyilatkoztatott.

Netalani örökösei tehát fclszólitatnak, hogy kilenczvcn nap lefolyta alatt az alábbirt hivatalnál 
magukat jelentsék be, mivel különben gyárai kezelés aiatl levő körülbelül 20(10 forintnyi öiiikségiik az 
Ihunyt jelenleg legközelebbi örökösének ismert nőtestvérének fog kiadatni. Kelt Tübingen 1847. febr. 11. 
________________________________ Királyi felhivatali törvényszék. Hahn s k.

(2, 3)(47o) ( s ti (I |i c r - s z ti rí
1 l5C;>. Arad város tanácsa jelentése szerint llaurer J B. helybeli polgár hitelezőivel barátságosan 

megegyezvén; az ellene rendeli csődper biróilag megszüntetettnek' kinyilatkoztatott. Mi is 1846dik évi 
december Iákén 1771 (lilik sz. alatt kelt körintézmény folytában kihirdettelik. Kelt Sz. György hó 27. 1847.

(565) Sajtó alatt (0

s alulirtnál f. évi augustusi vásárig megjclcnend a’ következő
migyfonlosMÍuii munka:

A' magyar csőillörvéii) kezes
irta

Császár Ferencz,
viillószuki élőn dó lu'lszcmélynfik

Mellyro a’ jogtudomány' minden barátit, 's különösen a’ csődbíróságok’ tisztviselőit és ügyvédi kart 
előre figyelmeztetni bátor_______ a' kiadd ifi Kill a n G y ö r g y pesti könyvárus.

(il8) II i r d e t m é n y. í3- 3>
Midőn az alulirt választmány e’ folyó évi junius 29kén szabad királyi Kőszeg városában délelőtti 

10 órakor, az alapszabályok értelmében tartandó közgyűlésre az illető t. ez. részvényeseket meghívná, egy­
úttal c' mai napon tartott ülésében hozott abbeli határozatát is teszi közhírré, miszerint mind azon rész­
vények, menyektől az. eddig elmaradott részletfizetések c' folyó évi junius 29dik napjáig nem lellyosit- 
tolnék, az alapszabályokhoz képest, az azokra eddig tett fizetések elvesztésével mcgscmmisiltetni ren­
deltettek; — 's ennek folytán telly cs tisztelettel arra szólítja lel az illető t. ez. részv ényeseket, misze­
rint részvényeik' eddig elkésett minden részletfizetéseiknek a' kitűzött határnapig leendő lefizetése eránt 
sikeresen intézkednének; minthogy különben a1 többször érintett határidő elmúltával abbéli határozat 
a‘ fent említett részvényekre nézve okv ételién foganatba annál is inkább vétetni fog, mivel az eddig is 
elkelt nevezetes részvények száma által o' vállalat' jövendője már kellőleg biztosítva vagyon.

Kőszeg május 10-kén 1847.
.V kőszegi posztó- cs gyapju-szövel-gyár' részvénytársaság' választmánya.

II ti I l c r S ti ni ti c 1 liloknok.

(179) Szives ligjehiicztcíés (2-0)

,i‘ jikszÁg-lolleiiáltltiiii rí
Folyó évi julius 10-én mór llzetllk JószHic-sorsliuzá- 

Nltitk vitetik véghez, és ;V résztvevőknek o’ liz sorshúzásban nyereményül öt millió
klfeiiezszázliitrinliicz.iiyolrz.czrr valló forint ajánltatolt.

Ez alkalommal hátorkoilunk a’ részvevőket a' játékterv tulojdonsá- 
jgulrn ligyrlniczlelni, mellynél a’ jelenlegi

Vogelsang birtok sorshúzása
szolgál alapul.

Ugyanis, mi e’játéktervet úgy alapilolluk, hogy a’ nyeremények a' létező
««rnjeisyek’ egész során át eloszoljanak. A’ sorsjegyek 4 osz­
tályból állanak.

Az első osztály magában foglal I—42,000 számokat, a' második : 45,001 — 
81,OOO-ig , a’ harmadik: 84,001-12«,OOO-ig , és a’ negyedik : 120,001- 
1 «8,OOO-ig.

Mindegyik osztálynak van saját nyercillény-llotatloja és vannak 
saját nyerő szállljai, mollyekrc mindig csak az osztályra vonatkozó sorsje­
gyek játszanak azon föltétellel, hogy azon (lotatlonál. mellyből a’ fönyerő- 
szám nycrelik, egyszersmind mind a’ 4 szám-osztály részt vesz.

Ezen négy szám-osztály’ mindegyike 1000 jutalom-sorsjegyeket foglal magában, 
mellyck valamennyi nycrcim;iiy-öszlelekre egyiitijátszanak, és mindegyik bizonyos riycre- 
ménynyel van ellátva; továbbá egyedül ezen julalomjegyekre 100 tetemes julalom- 
nyeremény van utasítva.

E’ tervünk tiilajdonsóxábol kitetszik, hogy ha valaki nyereményt
akar találni, kiváltkép közeledik ahoz az állal, ha mlnilejtylk dotal lohol 
1 sorsjegyet, összesen trlvtt 4 sorsjegy et bír, mcllynek vételére a’ részt­
vevőket ezennel szívesen meghívjuk.

Egyébiránt

egyetlenegy sorsjegy birtokosának
is hasonlókép igénye van mindegyik fenti llő nyerőszámra, melly felöl a’ játékterv kö­
rülményes utasítást nyújt.

Végre, ki 3 sorsjegy r< egy juhtlont-jegygyel megvásárol, az, sze­
rencsés esetben, kél»zázlia<vanliáromvzvr forintot nyrrlict.

Becs aprllishen 1947.
Zimier 11. és társa

c<. kir szab. nagykereskedők
^—j Sorsjegyek mind n' négy dotnljóból kaphatók Festen WzllVÍI* 
t,- - HE, illntszcrkcre-kedésében Krislóftércn o’ „Minervánál’1.
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Közbejött halálozás imall alulirt lak kénytelenek néhai
Wagner Ferencz gyári készítményeit

tetemesen leszállított áron

végképen eladni,
úgymint: különféle ncmii mérlegeket, tlzcdmázsákat, kosár-, játs/ó-, gyors- és scrpenyds-mérlegeket ’stb. 
kávé- és sóörlflkct, minden nemit akolókat; továbbá sokféle földmivelési gepekel ug>mint: szecskavágó-, 
krumplimosó- és zúzógépeket, kukoriezamorzsolókat, szóló-t somiszulo- es lóerővel hajtó tökéletes csép­
lőgépeket ; nagy készletben levő különféle gépekkel és sok c szakba vágó tárgyakkal együtt.

\\ agiler VYrenvz örökösi 
Pesten belvárosi leopold-utezában 1st'-, sz. a. saját házukban.

(579)

A kir. alapítványi vörösherényi uradalomnak Veszprém m 
pinezéjében lerakott 578 akó 1645diki o és 921 akó lSli-diki

H o r - á r \ e r é s i li i r a ti á s. (1, J)
megyebeli vörösboréin! helységben létező 

uj fejtett és jő minémiiségii lejér borai 
folyó !;>>7-ik exben két ízben, nevezetesen először junius 2Mik és 22dikén és ha akkor el nem 

kelnének, másodszor augustus Vdikén és lOdikén ugyanazon pinczénél tartandó közönséges árverés utján 
felsőbb jóváhagyás fentartása nélkül hordónként, de hordók nélkül tiislénti készpénz fizetés mellett el és 
által adatnak. Me Ily időben és helyen tartandó árverésekre .t’ venni szándékozók készpénzzel ellátva 
ezennel hivatalosak.

F ö 1 It I v á s
a1 pozsonyi malomvölgyi társaság részvényei' 

8-ik

(3, 3)

részletének befizetésére.
A’ t. ez. részvényesek tisztelettel felszólittatnak, liogy illető részvényeik’ nyolezadik 10 száztoli rész­

letét, 20 p. frtol egy részvényre értve,

folyó 1847-iki június 15-ikétöl fogva 25-ikéig
az alapszabályok értelmében belizclni szíveskedjenek. A’ befizetés történik a’ takarékpénztár teremében 
reggeli 1- órától déli 12 óráig. — Kelt Pozsonyban május 12-én 1817.

A1 V á I a s z t 111 á n y álla I.

K i r II e r (1 y

017) (1, 3)A' Tárná szabályozási hevesi társulatnak
1847dik junius 16dikán d. u. 1 órakor Egerben a' vármegye-házánál tartandó közgyűlésére a' Tárná mel­
léki birtokos urak, a' f. é. eprit lökén Krken tartatott társulati közgyűlés határozatához képest, mogliivalnak.

A I m á s y II a n ó cincik által.

(551) Csőd egy elemi tanítói állomásra. (2, 3)

Pozsony szabad 's királyi város tanácsa ezzel közzé teszi: hogy az c városban felállított IV. elemi 
Iskolában alkalmazandó második tanítói állomásának betöltésére folyó évi junius 27dik napja szabatott 
határidőül. — Mind azon egyének, kik ezen állomás, mellyel 500 p. flnyi évi fizetés, (00 p. ftnyi szállásbér 
és 6 öl puha fa vagyon Öszvekapcsolva, elnyerni kívánnák, a" képességüket kimutató oklevelekkel támo­
gatott folyamodványaikat azon határnapig e’ tanácshoz nyújtsák be.

Kell Pozsonyban 18V7. évi május I ldik napján.

o r g y
.csillanj hoz-

(506)

Magyar közép-
(3, 0)

ponti vasul.
lVtt|ioiikvntl járás-rend f. évi miijiis 1-tel aiisusfias 31-lg.

Pestről: Palotán, Dunakeszin állal Várira 
' j 7 órakor reggel

iO „ délelőtt (vasár- és ünnepnapokon)
2 3 délután

4 „
i 6 órakor esi ve.

csupán Palotára

Váczról: Dunakeszin, Palotán állal Pestre 
8 órakor reggel

,12 léibe (vasár és ünnepnapokon) 
délután
c.-(vc csupán Palolárul Pestre 
csupán Palolárul Pestre (vasár és ünnep­
napokon 
eslvc.

arany- s ekszcnmivcs a
Ixrislcif-liTini Xeiiliiifl'er-fclo házban, 

tiszteletiéi jelenti, miszerint legújabban megnyitón 's 
nem rég ajánlott arany- s ékszertárát számos czik— 
kekkel megszaporitotla 's ajánlja magái a' tőnemesség 
s tiszteli közönség kegyibe. Ez. újon rendezett many­

's ékszeráruk raktára magában foglal mindennemű 's 
legújabb divat szer int készült kurta férli-lánczokat, 
hölgyek 's urak számára mellűiket s csatokat, minden­
nemű ékes fül-liiggőket, karpereezoket zománczczal 
's a' nélkül, urak és hölgyeknek ízléssel készült 
pecsétnyomó gyűrűket; továbbá menyasszonyi aján­
dékul mindennemű nyakékességeket nemkülönben ro- 
cocco és nyaklánczokat. Minthogy alolirtl menyasz- 
szonyi ajándékul sál. nagyobbszerii megrendeléseket 
is felvállal 's azokat a* lehetőségig pontosan 's legna­
gyobb Ízléssel elkészíteni törekednék: ajánlja magát a‘ 
tisztelt közönség szives részvétébe 's xiszont azon fog 
ügyekezni, hogy kitűnő arany- 's ékszermüveit a 
lehető legjulányosb árral párosíthassa. (573) (1,3)

10.000 fi pengőben
budapesti házakra elegendő biztosíték mellett kiadandó. 
Itőxebben értekezhetni Hinka József táblai ügyvéd 
úrral, váczi-utcza 136. sz. alatti 2dik emel. — Alku­
szok figyelembe nem vétetnek. (575) I)

(>8t) Lei;jobb minőségű Cb 12)

fraiiczfa pezsgő
nagy palaczk 2 ft 21 kr. 
kis „ ( „ (2 „

kapható Koszgleba Antal
borkereskedésében Pesten szinház-téron, 

báró Sina-házban.

(552) Meckenast (iusztáv (1- 2)
pesti könyvárus- és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

KÖLCSEY FERENCZ
minden munkái.

ütíró Eötvös J., Szal.ny L cs Széniére I’.
szcikeszlése alatt.

V. kötet, Kölcsey arczképével.
Sfél. nyomtató papirosait fűzve G fit,

finom vclinpapiron fiizve 8 frt p. p.

(525) A r v c r e s, (2, 3) j (500) A r v e r e s. (3, 3)
(536) I r e t e s. (3, 3)

Sz. kir. Szabadka városhoz egy mértföld távol- i Zemplén megyebeli Mád városában a' Dercsényi-
s féle ház pinezéjében az tbránv i-csődtömcget illetőságra Hajmok felé cső kaponyai pusztán, l. ez. Mészáros 

Antal ur és Yojnlcs Maliid asszonyság földjei közt

A’ Zay-Ugróczi posztó-gyár igazgatósága tisz­
telettel jelenti a’ t. ez. közönségnek, iiogy egészen fris 
cs ismét tetemesen lökelyesbült gyártmányai, mind

fekvő 60 láncz városi föld f. évi junius 21 és 22kén évi aszu-szőlő borok és essentiák ■— folyó éti junius 
a fennevezett város telekhivatalában szabad kézből 21 kén's tóbb napokon nyilvános árverés utján el fog­
ét fog árvereztelni. Bővebben értesülhetni t. ez. Horváth nak adatni. — N.-Kálló, május l-jén 1817.
Samu urnái Baján. _____________________ [__________ S zuny og by H u doIf tömeggondnok.

1092 bouleille részint Ibi l-ki részint 1822. és 27dik nagyban mind kicsinyben c‘ vásár alatt's azontúl, foly-
A. i ..... ...os I..... ' -..........1 - - ----- vást kaphatók lesznek, saját raktárában, (színház-téren

5dik sz. a. Lepora-ház.ban). Pest május 26kán 1847.
M a k 1 á r y Ferencz, 

pesti czimvezető és pénztárnok.

A’ nagy
Hirdetméii y.

Vogelsang-birtok, üveggyár-
és két kuttenbergi házzal együtt,

mellyekért váltságul j^OOtOOO v- forint ajánltatik,

folyó évi Julius 10-én
1 ^nyerőszám 200.000 

20 000 
15,000 
10.000 
10,000 

8000 
6000 
5000 
4000

ki fog játszatni.
E’ sorsjátékban nyerendök:

V. fi. 1 nyerőszám

1

1 .

1 .

1

1

3200 v n. 
3000 . 
2500 „ 
2000 „ 

1500 . 
1200 , 
1000 . 

1000 . 
1000 .

1 nyerőszám

1

1 .
1 ,

1 .

1

1

1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000

fi.

C572) Árverési hirdetmény. (,-3)
, .. , ,A’. pesti kir. főzálog-hivatala részéről ezennel 
kozhirre tetetik, hogy az 1816. évi martins havában 
clzátogitott cs 1847. évi junius 15dik napjáig ki nem 
váltott, sem újra át nem tett, 's jelesen öltözet dara­
bok fehér-nemitek, czin és vörösréz 's több nemit 
tárgyukból álló zálogtárgyak, f. évi junius 16. és I7kén 
~ ,az clzátogitott ékszerek pedig, mcllyek szinte a’ 
fenerintett 1816. évi martins hóban elzálogitlattak de 
egy héttel később, azaz 1847. évi junius 21kén nyil­
vános árverés utján a' többet Ígérőknek el fognak 
adatni. — Közhírül adatik egyszersmind, hogy az 1847. 
évi február hóban ogyenkint, vagy más tárgyakkal 
elzálogitolt — 's csak 3 hónapra átvett és 1847. évi 
junius I x-ig ki nem váltott prémes ruhák , szinte 
1817. évi junius tukán nyilvános árverés utján a’ 
többet Ígérőknek át fognak adatni. — Nemkülönben 
azon nyilvános cs. kir. statuspapirosok 's bank rész­
vények, mellyek 181-6. évi nov. hóban elzálogitlattak 
és csak 6 hónapra vétettek át, 's a' mellyek 1847. év i 
június 23-ig se ki nem váltattak, sem pedig újra át 
nem tétettek, mint lejártaknak tekintetnek, és 1817. 
éxi junius 24kén a’ fenálló folyamok szerint eladatni 
fognak. - - Végül köztudomásra jutlatik, hogy az alább 
következő hivatali számok szerint clzátogitott tárgyak 
mellyek iránt rendelkezések nem tetettük 's annál- 
fogva el kellett adatniuk a' hivatali illetmények levo­
nása után fenmaradoU öszvegek az alábbi jegyzék 
szerint 1817. éxi dec. 9-tg, a’ záloghivatali ezédulák 
visszaadása mottell, átvehetők; ellenkező esetben 
azok, mint tejárunk, a' hivatali pénztár javára maradnak.

•i C o- y z é |íe

és így lefelé.

Ezek közölt van 119 darab ötödrész 1839-ik évi status-kötelezvény, és 130 db. Iterezeg Eslerházy-fi le 
sorsjegy, mellyek a F. é. junius 15-én történendő sorshúzásban, c' sorsjegyek birtokosa javára, együttjátszanak.

Körülményesbbcn a’ játékterven olvasható.

Zinner D. és társa
- _cs. kir. szab. nagykereskedők Becsben.

«CS* Sorsjegyek kaphatók Pesten lilieff Ifi. illatszerkereskedésében 
Kristóf-téren a' „Minervánál.“

—----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- (278) (8-0)
Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja I.anderer és lleckenast Pesten.

A’ zálog­
jegyek 
folyó 

számai.

Az elzálogolt tárgyak 
nap-, hónapja 

és évi.

A’ felveendő 
maradványok j 

pengő pénzben. !

frt. kr. í

33338 Sept. 4. 1813. — 14
33508 - 4. — 7
33986 7. — 18
33991 — 3
34043 — 30
34085 II. — 2
31098 II- „ — 26
34240 11. — 50
34140 ! 12. — 28
34457 , 12. — 50
34550 12. 1 II
34557 . 12. , — 6
34754 „ 15. — 33
34771 15. — 8
34872 15. _ 56
34887 18. 1 30
3 5 500 21. 1
35716 . 22. — 33
35733 . 22. 4 11
35856 25. — 8
36232 „ 26. 1 —
36313 27. 1 9
36542 . 27. — 4
69710 1 — 50
69746 1. — 40
69777 1 1 18
69825 4 1 53
69934 4. 1 44
69975 „ 5e — 14
70054 5t — 21
70056 5, 2 15
70078 5 2 1
70407 it — 1
70562 12 " 1 7
70581 12. ’ 1 13
70670 i 5 10 30
70860 .. — 29
71020 18 3 58
71139 20 — 9
71110 20 11 30
71402 . 22. — 9
71769 .. 27 6 2
71886 , 28. 1 11
71961 28. — 57
71966 28. 3 6
72109 .. 29. . 2 21
72146 1 r 29. . 1 - 18

Sr“ Bor-eladás.% -N .<&£

Tisztán valóságos 1841-diki szőllősi fehér ó bor 
(Zalából) a’ termesztő pecsétjével elzáróion itezés 
palaczkban 26 kr, kétitezésben 46 kr, akó-számra 
15 írtjával váltóban naponként kapható Testen síp- 
utczában 368. sz.a. — A’ palaczkok 6 v. krval vissza­
váltatnak. (539) (3, 3)


